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Hyrje  

Vizioni ynë 

Rrjeti i Grave të Kosovës (RrGK) ka vizion një Kosovë në të cilën gratë dhe burrat janë të barabartë dhe 
kanë mundësi të barabarta për arsimim, punësim, pjesëmarrje politike, kujdes shëndetësor dhe jetë pa 
dhunë.  

Misioni ynë 

Misioni i Rrjetit është që të përkrahë, të mbrojë dhe të promovojë të drejtat dhe interesat e grave dhe 
vajzave në tërë Kosovën, pavarësisht nga bindjet e tyre politike, fetare, mosha, niveli i arsimimit, orientimi 
seksual dhe aftësitë. RrGK përmbush misionin e saj përmes shkëmbimit të përvojave dhe informatave, 
partneriteteve e rrjetëzimeve, si dhe përmes hulumtimeve, avokimit e shërbimeve. 

Strategjia jonë 

Për të përmbushur vizionin dhe misionin e saj, RrGK ka një Strategji për 2023-2026 që udhëheq punën e 
RrGK-së. Strategjia është hartuar në vitin 2022 me të dhëna nga organizatat anëtare të RrGK-së, Bordi i 
Drejtorëve, partnerët dhe palët e tjera të interesuara. Strategjia ka katër programe: I) Përmirësimi i 

Për%20të%20përmbushur%20vizionin%20dhe%20misionin%20e%20saj,%20RrGGK%20ka%20një%20Strategji%20për%202023-2026%20që%20udhëheq%20punën%20e%20RrGGK.%20Strategjia%20është%20hartuar%20në%20vitin%202022%20me%20të%20dhëna%20nga%20organizatat%20anëtare%20të%20RrGGK,%20Bordi%20i%20Drejtorëve,%20partnerët%20dhe%20palët%20e%20tjera%20të%20interesuara.%20Strategjia%20ka%20katër%20programe:%20I)%20Përmirësimi%20i%20Barazisë%20Gjinore%20përmes%20Sundimit%20të%20Ligjit;%20II)%20Një%20jetë%20pa%20dhunë%20me%20bazë%20gjinore;%20III)%20Fuqizimi%20Ekonomik%20i%20Grave;%20dhe%20IV)%20Edukimi%20që%20transformon%20normat%20gjinore.%20Ai%20ka%20dy%20synime%20ndërsektoriale:%20Forcimin%20e%20Lëvizjes%20Feministe%20dhe%20një%20Qasje%20të%20Përgjegjshme%20ndaj%20Gjinisë%20ndaj%20Ndryshimeve%20Klimatike
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Barazisë Gjinore përmes Sundimit të Ligjit; II) Një jetë pa dhunë me bazë gjinore; III) Fuqizimi Ekonomik i 
Grave; dhe IV) Edukimi që transformon normat gjinore. Strategjia ka dy synime ndërthurëse: Fuqizimin e 
Lëvizjes Feministe dhe Qasjen e Përgjegjshme Gjinore ndaj Ndryshimeve Klimatike. 

 

Rreth Raportit Vjetor të RrGK-së 

 

Çdo vit RrGK raporton tek organizatat anëtare, partnerët dhe miqtë të saj lidhur me përparimin që është 
bërë drejt arritjes së objektivave strategjike. Ky raport përmban informata nga 1 janar deri më 31 dhjetor 
2023. Ky raport është i ndarë në gjashtë seksione bazuar në katër programet e RrGK-së, objektivat e 
ndërlidhura afatgjata dhe dy qëllime ndërthurëse:  
 
• Përmirësimi i barazisë gjinore përmes Sundimit të ligjit 
• Një jetë pa dhunë me bazë gjinore 
• Fuqizimi Ekonomik i Grave 
• Edukimi që transformon normat gjinore 
• Qëllimi ndërthurës: Forcimi i Lëvizjes Feministe 
• Qëllimi ndërthurës: Mbrojtja e Mjedisit 
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Ky raport paraqet arritjet dhe rezultatet në secilin prej këtyre programeve dhe synimeve ndërthurëse në 
vitin 2023. Në përgjithësi, RrGK ka zbatuar afërsisht 70% të Strategjisë së saj. Raporti gjithashtu përmban 
informacione për buxhetin e RrGK-së, mbështetësit, Bordin e Drejtorëve, Bordin Këshillimor, stafin, 
praktikantët, vullnetarët, anëtarët dhe përfituesit e granteve. 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

Stafi i RrGK 
gjatë 
Kuvendit 
Vjetor të 
Anëtareve, 
dhjetor 
2022.  
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Përmirësimi i Barazisë Gjinore përmes Sundimit të 
Ligjit 
 

Programi i parë në Strategjinë e RrGK-së 2023-2026 fokusohet në Sundimin e Ligjit. Në përgjithësi, kjo 
nënkupton se të gjitha ligjet në Kosovë janë relevante për sa i përket garantimit të të drejtave njerëzore 
të grave dhe vajzave si të drejta të garantuara me ligj. Objektivi i përgjithshëm afatgjatë i programit është 
përmirësimi i barazisë gjinore përmes sundimit të ligjit. Është bërë njëfarë progresi drejt këtij objektivi pasi 
RrGK ndikoi në 10 ligjet dhe politikat në vitin 2023, që arrin në numrin 267 që kur RrGK filloi numërimin 
në 2012. Progresi i RrGK-së në këtë Program u mbështet nga BE-ja, Suedia, Fondacioni Kvinna till Kvinna, 
Agjencia Austriake për Zhvillim (ADA), UN Women dhe Fondi Kanadez për Iniciativa Lokale. 

Ky seksion detajon progresin e bërë drejt objektivave specifike dhe rezultateve të menjëhershme 
(me shkronja të theksuara), siç tregohet nga treguesit nga baza e të dhënave e Monitorimit dhe Vlerësimit 
të RrGK-së.  
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Rritja dhe përmirësimi i pjesëmarrjes së grave në politikë dhe 
vendimmarrje në nivel lokal dhe qendror sipas Ligjit për Barazinë 
Gjinore (50%) dhe Rezolutës 1325 

RrGK-ja ka vazhduar përpjekjet e saj për të rritur angazhimin politik të grave në proceset 
vendimmarrëse, duke përfshirë gratë me aftësi të kufizuara dhe gratë e pakicave etnike. Përmes iniciativave 
të mbështetura nga Fondi i Grave të Kosovës (FGK), në vitin 2023, 41 gra të interesuara për proceset 
politike kanë ndjekur trajnime dhe mentorim përmes iniciativave të anëtareve të RrGK-së. Ndërkohë, 
RrGK ka mbështetur edhe tetë gra të tjera për t'u angazhuar në vendimmarrje lidhur me ndryshimin e 
ligjit të punës, duke arritur në 49 gra të ndryshme në vitin 2023. 

RrGK avokoi në nivel lokal dhe ndërkombëtar për zbatimin e Rezolutës 1325 të Këshillit të Sigurimit 
të Kombeve të Bashkuara (RKSKB) mbi Gratë, Paqen dhe Sigurinë (2000), duke i dërguar një letër në 
qershor 2023 Shërbimit Evropian të Veprimit të Jashtëm, Parlamentit Evropian, Komisionit Evropian, 
Bashkimit Evropian (BE) Zyra në Kosovë, dhe zyrtarëve të tjerë të BE-së lidhur me masat e BE-së ndaj 
Kosovës dhe ndikimin e tyre në pjesëmarrjen e grave në proceset vendimmarrëse. RrGK kërkoi 
përfshirjen urgjente të grave në dialogun politik ndërmjet Kosovës dhe Serbisë, si në ekipet negociuese 
ashtu edhe përmes konsultimeve në nivel lokal, sipas Rezolutës 1325. RrGK theksoi të njëjtat kërkesa 
gjatë një udhëtimi avokues në Gjermani dhe në BE në Bruksel, të dy udhëtime të mbështetura nga 
Fondacioni Kvinna till Kvinna, të shtjelluara më poshtë. 
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Rritja e kapaciteteve të grave në politikë për të avokuar për prioritetet e grave 
 

Drejtoresha Ekzekutive e RrGK-së, Igballe Rogova vazhdoi të mentorojë organizatat anëtare, gratë 
politikane në nivel lokal dhe qendror, anëtaret e RrGK-së dhe grupe të tjera në mbarë Kosovën, duke 
fuqizuar gratë në politikë dhe gratë e ndryshme në shprehjen e prioriteteve të tyre drejt barazisë gjinore. 
Ajo promovoi iniciativat e tyre, mbështeti avokimin e tyre dhe i ndihmoi ato në tejkalimin e sfidave të 
ndryshme. RrGK informoi gratë për procesin e anëtarësimit në BE dhe mënyrat se si ato mund të 
angazhohen në të. 
 
Rritja e ndërgjegjësimit të zyrtarëve publikë për rëndësinë e harmonizimit të Ligjit 
për Barazi Gjinore me ligjet zgjedhore 
 

RrGK ka vazhduar të avokojë për harmonizimin e legjislacionit të Kosovës me Ligjin për Barazi Gjinore. 
Së bashku me Zyrën e Presidentës të Kosovës, RrGK, anëtaret dhe partnerët e saj themeluan një grup 
punues për barazi gjinore që loboi për ndryshimin e Ligjit për Zgjedhjet e Përgjithshme për të përfshirë 
kuotën për pjesëmarrje të barabartë (50%) të kandidatëve gra dhe burra në zgjedhjet sipas definicionit të 
Ligjit për Barazi Gjinore për barazinë. RrGK po ashtu ka kërkuar që Raporti i Komisionit Evropian (KE) 
për Kosovën për vitin 2023 të përsëris këtë rekomandim për harmonizimin e Ligjit për Zgjedhjet e 
Përgjithshme me Ligjin për Barazi Gjinore për Qeverinë e Kosovës. Edhe pse ligji i ndryshuar nuk përfshin 
një kuotë prej 50%, ai kërkon që disa fonde të ndahen për fushatat politike të grave kandidate, pas avokimit 
të RrGK-së, ndër të tjera, për mungesën e fondeve të grave dhe përfaqësimin e barabartë në zgjedhjet 
lokale dhe ato të përgjithshme.  
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Rritja e ndërgjegjësimit të zyrtarëve për nevojën për të përmirësuar vëmendjen ndaj 
barazisë gjinore në ligje, politika dhe programme 
 
Progresi drejt këtij objektivi u bë në vitin 2023, pasi RrGK u dërgoi rekomandime zyrtarëve për 
përmirësimin e vëmendjes ndaj barazisë gjinore në dhjetë ligje, politika dhe programe të ndryshme, duke 
përfshirë: 
 

1. Projekt Kodi Civil i Kosovës (mbetet draft) 
2. Projektligji për dhunën me bazë gjinore dhe dhunën ndaj grave (u miratua) 
3. Projektligji për Shërbimet Sociale (mbetet draft) 
4. Projektligji për shëndetin riprodhues (mbetet draft) 
5. Projektligji për arsimin e hershëm (u miratua) 
6. Programi i Reformës Ekonomike 2023-2025 (u miratua) 
7. Draft Agjenda Digjitale 2030 (u miratua) 
8. Projektligji për Buxhetin e Kosovës 2024 (u miratua) 
9. Draft Strategjia për Sundimin e Ligjit (u miratua) 
10. Raporti i monitorimit për zbatimin e Programit të Kosovës për Barazi Gjinore 2020-2024 

(publikuar nga Agjencia për Barazi Gjinore) 
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Rritja e ndërgjegjësimit të zyrtarëve qeveritarë, BE-së, OKB-së dhe akterëve të tjerë për rëndësinë e 
angazhimit të grave të ndryshme në proceset e paqes me Serbinë dhe adresimin e prioriteteve të grave 
në këto procese, sipas Rezolutës 1325. Në vitin 2023, Kosova kishte një situatë të brishtë politike me disa 
sulme që kanë ndodhur në veri të Kosovës, masat e vendosura nga BE-ja ndaj Kosovës dhe me 
bashkëpunim ndërmjet organizatave të shoqërisë civile për të drejtat e grave serbe dhe kosovare 
(OSHCG) të prekur nga tensionet politike dhe kërcënimet e bëra kundër OSHC-ve dhe aktivistëve serbë. 
RrGK ka avokuar vazhdimisht rëndësinë e angazhimit të grave të ndryshme në proceset e paqes dhe 
ruajtjen e sigurisë së grave aktiviste. Drejt këtij objektivi, RrGK-ja dërgoi 19 letra avokuese dhe mori pjesë 
në nëntë takime për të rritur ndërgjegjësimin e zyrtarëve për nevojën për të përfshirë më shumë gra në 
proceset e paqes, duke përfshirë: 

 

 Letrën e  dërguar Monika Gajowy-t në Zyrën e BE-së në Kosovë, Seksioni Politik, për të informuar 
Raportin e KE-së për Kosovën 2023, si një kontribut i përbashkët i anëtareve të RrGK-së (mars 
2023) 

 Të dhënat e dërguara qeverisë në lidhje me Nënkomitetin e Marrëveshjes së Stabilizim Asociimit 
(MSA) për Drejtësi, Liri dhe Siguri (megjithatë, takimi ndërmjet qeverisë dhe BE-së u anulua, për 
shkak të masave të vendosura nga BE-ja në qershor 2023). 

 Trembëdhjetë letra iu dërguan përfaqësuesve të KE-së, Shërbimit Evropian të Veprimit të 
Jashtëm, Përfaqësuesit Special të BE-së për Dialogun Beograd-Prishtinë, Miroslav Lajçak-ut, 
Përfaqësuesit të Lartë të BE-së për Punë të Jashtme dhe Politikë të Sigurisë Josep Borrell Fontelles-
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it, Parlamentit Evropian dhe UN Women në lidhje me ndikimet e mundshme lidhur me barazinë 
gjinore të masave të vendosura nga BE-ja ndaj Kosovës. Letra është dërguar në korrik 2023. 

 Gjatë gjashtë takimeve të avokimit në Berlin, të mbështetura nga Fondacioni Kvinna till Kvinna, 
RrGK avokoi për përfshirjen më të madhe dhe të përmirësuar të grave në proceset paqebërëse 
gjatë takimeve me Përfaqësuesin Special për Ballkanin Perëndimor Manuel Sarrazin-in, deputetin, 
ekipin e Adis Ahmetoviç dhe Frédéric Jörgens nga Ministria e Punëve të Jashtme. RrGK gjithashtu 
dërgoi dy letra avokuese si vazhdim të takimeve për Frédéric Jörgens dhe Christine Toetzke, 
drejtoreshë për politikat e zhvillimit të BE-së dhe në Ministrinë Federale për Bashkëpunim 
Ekonomik dhe Zhvillim (BMZ). 

 Gjatë Javës vjetore të avokimit të BE-së në Bruksel të organizuar nga Fondacioni Kvinna till Kvinna 
në nëntor 2023, RrGK theksoi vazhdimisht nevojën për të zbatuar Agjendën e BE-së për Gratë, 
Paqen dhe Sigurinë, duke përfshirë edhe avokimin për përfshirjen e më shumë grave në dialogun 
politik dhe garantimin e sigurisë së Grave aktiviste të paqes kosovare dhe serbe, ku RrGK takoi 
zyrtarët e mëposhtëm, duke ngritur këto çështje: 

 
1. Toby Vogel, Këshilli i Politikave të Demokratizimit, Bashkëpunëtor i Lartë, Bruksel 
2. Irene Ceccanti, Asistente Administrative dhe Politike në DG NE/R; Koordinatore për Barazi 

Gjinore dhe të Drejtat e Fëmijëve; dhe Chloe Laurens Dinsdale, udhëheqëse e ekipit për të drejtat 
e njeriut dhe shoqërinë civile 
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3. Djordje Bojovic, Këshilltar për Ballkanin Perëndimor, Zyra e Anëtares së Parlamentit Evropian 
(PE) Viola von Cramon 

4. Eurodeputetin Matijaz Nemec 
5. Vivien Savoye dhe Dominique Orsini, Tavolinë Politike 
6. Mona Sefen, këshilltare për politikën e jashtme në zyrën e eurodeputetit Thomas Waitz (Të 

Gjelbrit/EFA) dhe Ivan Hortal Sanchez, Këshilltar për Punët e Jashtme (AFET) 
 
Dy letra përcjellëse avokuse iu dërguan Vivien Savoye, Zyrtares për Sundimin e Ligjit, dhe Djordje Bojovic, 
Këshilltarit për Ballkanin Perëndimor në Zyrën e ME) dhe Raportuesës së Parlamentit Evropianpër 
Kosovën Viola von Cramon-Taubadel.   
  
Përmirësimi i pjesëmarrjes së grave dhe vajzave të ndryshme në proceset 
vendimmarrëse për çështjet mjedisore dhe ndryshimet klimatike 
 
RrGK sapo ka filluar punën në këtë fushë dhe do të bëjë më shumë në vitin 2024. 
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Përmirësimi i zbatimit të PVGJ III të BE-së dheperspektivës gjinore në 
procesin e anëtarësimit në BE 

 

RrGK ka kontribuar në zbatimin e Planit të Veprimit Gjinor të BE-së (PVGJ III), Planit e zbatimit në nivel 
vendi (CLIP) për Kosovën, përmes Raportit të tij të Monitorimit: Integrimi Gjinor i Procesit të 
Anëtarësimit në BE, i cili përdori treguesit e PVGJ III për të matur shkallën në të cilën Qeveria e Kosovës 
dhe Zyra e BE-së në Kosovë kanë zbatuar PVGJ III. RrGK gjithashtu ka bërë progres drejt rezultateve të 
mëposhtme. 
 
Rritja e mëtejshme e ndërgjegjësimit dhe kapaciteteve të zyrtarëve të BE-së për 
mënyrën e zbatimit të PVGJ III, veçanërisht duke përfshirë, si dhe duke mbështetur 
financiarisht dhe politikisht OShC të ndryshme për të drejtat e grave 
 

RrGK bëri përparim drejt këtij rezultati, pasi RrGK rriti ndërgjegjësimin e 15 zyrtarëve të BE-së se si të 
zbatojnë PVGJ III të BE-së, veçanërisht duke mbështetur financiarisht dhe politikisht OSHCG-të  e 
ndryshme. RrGK përdori kanale të ndryshme avokuese për të rritur njohuritë e tyre. Kjo përfshinte 
Christine Toetzke, drejtoreshën për BE dh politikat e zhvillimit shumëpalësh në BMZ, ku RrGK dhe 
partnerët e tjerë të Kvinna till Kvinna diskutuan modalitetet e qëndrueshme të financimit për mbështetjen 
e OSHCG-ve drejt arritjes së ndryshimeve sociale. Gjithashtu takuan Irene Ceccanti, Asistenten 
Administrative dhe e Politikave në Drejtorinë e Përgjithshme të BE-së për Fqinjësinë dhe Negociatat e 
Zgjerimit (DG NEAR), dhe Koordinatoren për Barazinë Gjinore dhe të Drejtat e Fëmijëve, duke ndarë 
gjetjet nga Raporti i Monitorimit i RrGK-së për vitin 2022 mbi Integrimin Gjinor në Procesin e Anëtarësimit 

https://mediumorchid-swan-295253.hostingersite.com/wp-content/uploads/2023/12/Kosovo-Assessment-Report_2022_en.pdf
https://mediumorchid-swan-295253.hostingersite.com/wp-content/uploads/2023/12/Kosovo-Assessment-Report_2022_en.pdf
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në BE se si PVGJ III mund të zbatohet më tej. Përmes 14 letrave avokuese (gjithsej 194 që nga viti 2018) 
RrGK gjithashtu rriti ndërgjegjësimin se si të zbatohet EU PVGJ III në mesin e zyrtarëve në Zyrën e BE-së 
në Kosovë, DG NEAR, EEAS dhe PSBE. 
 
Përfshirja e përmirësuar e perspektivës gjinore në dokumentet që kanë të bëjnë me 
anëtarësimin e Kosovës në BE dhe zbatimin e tyre 
 
RrGK ka monitoruar në mënyrë të vazhdueshme hartimin e politikave dhe legjislacionit të ri publik në 
lidhje me anëtarësimin e Kosovës në BE, duke ofruar të dhëna për t'i informuar ato nga perspektiva 
gjinore. Megjithatë, shumica e politikave për të cilat RRGK dha komente mbetën draft për shkak të 
vonesave të vazhdueshme nga qeveria dhe/ose Kuvendi i Kosovës (p.sh., Kodi Civil i Kosovës, Ligji për 
Punën, Ligji për Shëndetin Riprodhues). Në vitin 2023, RrGK numëroi tre dokumente të miratuara në 
lidhje me anëtarësimin në BE që përfshinin të dhëna të rëndësishme nga RrGK: Programi i Reformës 
Ekonomike 2023-2025 miratoi afërsisht 75% të sugjerimeve të RrGK; Raporti i KE për Kosovën 2023 ka 
miratuar përafërsisht 75% të komenteve të RrGK; dhe Raporti i KE-së për Kosovën 2023 përfshin të 
dhëna nga RrGK, siç detajohet në Komentarin e Raportit të KE-së për Kosovën 2023. 
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Përmirësimi i njohurive dhe kapaciteteve të zyrtarëve të BE-së, Mekanizmave 
Kombëtarë të Barazisë Gjinore (MKBGJ) dhe ministrive të linjës në lidhje me integrimin 
e perspektivës gjinore në dokumentet që lidhen me anëtarësimin në BE dhe me 
rëndësinë e përfshirjes së OSHC-ve në procesin e anëtarësimit në BE 
 

RrGK ka kanale të shkëlqyera komunikimi me zyrtarët e BE-së në Kosovë dhe Bruksel, MKBGJ-t dhe 
Zyrën e Kryeministrit në drejtim të përmirësimit të vëmendjes ndaj barazisë gjinore në dokumentet që 
kanë të bëjnë me anëtarësimin në BE. RrGK u takua me 18 zyrtarë të BE-së dhe qeverisë, si dhe me 5 
MKBGJ për të diskutuar rëndësinë e përfshirjes së OSHCG-ve në procesin e anëtarësimit në BE, duke u 
fokusuar në dialogun politik dhe çështjet e sigurisë. RrGK gjithashtu u dërgoi 14 letra zyrtarëve për këto 
çështje. Me MKBGJ, RrGK u koordinua për të shkruar raportin Barazia gjinore dhe TI: analiza gjinore e 
digjitalizimit në Kosovë. RrGK intervistoi pesë zyrtarë të barazisë gjinore dhe mblodhi kontributin e tyre, 
duke shfrytëzuar këto raste për të diskutuar mënyrat në të cilat MKBGJ-të mund të përfshihen më shumë 
në proceset e politikëbërjes, duke përfshirë edhe në proceset e anëtarësimit në BE. Aktualisht, Zyra e 
Kryeministrit koordinon proceset e komunikimit dhe konsultimit ndërmjet qeverisë dhe shoqërisë civile, 
duke përfshirë anëtarësimin në BE. Nevojiten më shumë përpjekje për të siguruar koordinimin brenda 
ministrive të linjës drejt rritjes së perspektivës gjinore në sektorë të ndryshëm. 
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Përmirësimi dhe rritja e pjesëmarrjes së OSHC-ve në procesin e anëtarësimit në BE, 
duke përfshirë monitorimin e këtij procesi nga perspektiva gjinore 
 

RrGK ka vazhduar të përfshijë organizatat anëtare dhe OSHC-të partnere në procesin e anëtarësimit në 
BE, duke përfshirë monitorimin e këtij procesi nga perspektiva gjinore. Kjo përfshinte mbledhjen e të 
dhënave të ndryshme të OShC-ve për Raportin e KE-së për Kosovën 2023, konsultimet e qeverisë dhe 
BE-së mbi strukturat e MSA-së dhe konsultimet e qeverisë me shoqërinë civile për Agjendën e Reformës 
Evropiane. Në vitin 2023, 10 OShC-të bashkëpunuan me RrGK-në në monitorimin e proceseve të 
anëtarësimit në BE, duke përfshirë qasjen ndërthurëse në këtë monitorim. OShC-të e angazhuara 
përfshinin organizata që mbështesin gratë në zonat rurale, me aftësi të kufizuara, të moshave të ndryshme 
dhe të etnive të ndryshme:   

1. Qendra për Edukimin dhe Zhvillimin e Komunitetit, Miqtë (CEDC & Friends) 
2. Ruka + Ruci (Dora + Dorës) 
3. Fondi për Zhvillimin e Komunitetit (CDF) 
4. Rrjeti i organizatave të grave rome, ashkali dhe egjiptaste të Kosovës (RROGRAEK) 
5. MWAHR 
6. EcokosWomen 
7. Centar manjinske zajednice CMZ (Qendra e komuniteteve pakicë) 
8. Komiteti i Grave të Verbëra të Kosovës 
9. Gruaja hyjnore 
10. Organizata e Personave me Distrofi Muskulare e Kosovës (OPDMK) 
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Përmirësimi i institucionalizimit të buxhetimit të përgjegjshëm gjinor 
në Kosovë, drejt zbatimit të Ligjit për Barazi Gjinore 
 
drejtim të arritjes së këtij objektivi, RrGK Në vazhdoi avokimin drejt institucionalizimit të buxhetimit të 
përgjegjshëm gjinor përmes rekomandimeve vjetore të 
buxhetit dërguar qeverisë së Kosovës, Ministrisë së 
Financave, Punës dhe Transfereve, parlamentit dhe 
komunave. RrGK theksoi rëndësinë e institucionalizimit 
të buxhetimit të përgjegjshëm gjinor duke e shtuar atë në 
kornizën ligjore për financat publike gjatë takimeve me 
zyrtarë nga institucionet vendore dhe kombëtare të 
Kosovës, si dhe me akterë ndërkombëtarë. RrGK ka 
punuar drejt arritjes së rezultateve të menjëhershme të 
mëposhtme në lidhje me këtë objektiv në vitin 2023.  
 
 
 

MWAHR ka përfshirë gratë në dëgjime 
publike, ku janë diskutuar prioritetet për 
buxhetet komunale. 
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Politikat fiskale janë më të informuara nga analiza gjinore 

Në vitin 2023, RrGK dha rekomandime për përmirësimin e perspektivës gjinore në Ligjin për Buxhetin 
për vitin 2024 dhe Ligjin për Financat Lokale. 

Rritja e kapaciteteve të OSHC-ve për të avokuar për zbatimin e buxhetimit të 
përgjegjshëm gjinor 

Si pjesë e Rrjetit Mbikëqyrës të Buxhetit Gjinor, një rrjet organizatash në Ballkanin Perëndimor dhe 
Moldavi, RrGK punoi për të rritur kapacitetet e OSHC-ve për të avokuar për zbatimin e buxhetimit të 
përgjegjshëm gjinor përmes trajnimeve dhe mentorimit. RrGK lehtësoi procesin e planifikimit strategjik të 
Rrjetit, i cili përfshinte identifikimin e mënyrave për të forcuar rrjetin dhe OSHC-të brenda tij. RrGK 
gjithashtu ka mbështetur OSHC-të për të kryer Vlerësime të Kapaciteteve Organizative dhe Avokuese, 
duke përfshirë kryerjen e tyre për RrGK, EkoKos Women dhe Shoqatën e Grave të Mitrovicës për të 
Drejtat e Njeriut, drejt identifikimit të mënyrave për të forcuar kapacitetet avokuese si pjesë e përpjekjeve 
buxhetore të përgjegjshme ndaj gjinisë.  

Rritja e njohurive të zyrtarëve rreth buxhetimit të përgjegjshëm gjinor 

Në vitin 2023, RrGK avokoi për pesë zyrtarë kryesorë drejt avancimit të njohurive dhe të kuptuarit të 
buxhetimit të përgjegjshëm gjinor, rëndësinë e institucionalizimit të tij dhe hapat që duhej të ndërmerrnin 
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për këtë qëllim, duke përfshirë Presidenten e Kosovës, Kryeministrin, Ministrin e Financave, Punës dhe 
Transfereve, Zëvendës Ministrin e Financave, Punës dhe Transfereve dhe Ministrin e Drejtësisë. 
 
Rritja e pjesëmarrjes së grave në konsultimet publike për buxhetin 
 

RrGK angazhoi 11 organizata anëtare në mobilizimin e qytetarëve, veçanërisht grave, për të marrë pjesë 
në konsultimet publike për buxhetin e vitit 2024.  
 
Përmirësimi i pjesëmarrjes së OSHC-ve në financimin e ndryshimeve klimatike për 
integrimin gjinor 
 

Në drejtim të përmirësimit të pjesëmarrjes së OSHC-ve në financimin e ndryshimeve klimatike për 
integrimin gjinor, RrGK ofroi grante përmes të cilave EcoKos Women dhe Shoqata e Grave të Mitrovicës 
për të Drejtat e Njeriut po kryejnë hulumtime. RrGK gjithashtu ka mbështetur zhvillimin e metodologjive 
të reja për integrimin gjinor të financimit të klimës si pjesë e Rrjetit të Mbikëqyrjes së Buxhetit Gjinor si 
hapi i parë drejt mbështetjes së OShC-ve në këtë punë.  
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Përmirësimi i qasjes së grave dhe burrave në shërbimet shëndetësore 
dhe realizimi i të drejtave të tyre, bazuar në kornizën ligjore 
 
Pas viteve të financimit të pamjaftueshëm lidhur me këtë objektiv, RrGK ishte në gjendje të iniciojë 
përpjekje drejt realizimit të këtij objektivi përmes organizatave anëtare të RrGK-së me mbështetjen e 
Fondit të Grave të Kosovës (FGK), financuar nga Agjencia Austriake për Zhvillim. Disa organizata 
ndërmorën veprime të rëndësishme për të adresuar pengesat për qasjen e grave në kujdes shëndetësor 
cilësor, ndërsa disa iniciativa u ndërmorën nga institucionet përkatëse për të adresuar çështjet që pengojnë 
të drejtat e grave për kujdes shëndetësor cilësor. Duke qenë se këto përpjekje sapo kanë nisur, ende nuk 
janë ndërmarrë veprime nga institucionet për adresimin e ankesave të bëra. Megjithatë, RrGK mund të 
raportojë disa rezultate të menjëhershme falë përpjekjeve të anëtarëve të RrGK-së, të përshkruara më 
poshtë.  

Rritja e ndërgjegjësimit të grave dhe vajzave për të drejtën e tyre për kujdes 
shëndetësor dhe rëndësinë e qasjes në kujdesin shëndetësor 

Përmes FGK-së, 556 individë (552 gra dhe 4 burra) u frymëzuan që të avokojnë për të drejtën e tyre për 
shërbime shëndetësore cilësore në vitin 2023. Organizatat anëtare të RrGK mbajtën sesione informuese 
dhe ndihmuan gratë dhe burrat të realizojnë të drejtat e tyre për shërbime shëndetësore, bazuar në 
kornizën ligjore. Si rezultat, 20 gra vendosën të paraqesin ankesa pranë autoriteteve përkatëse për shkelje 
të të drejtave. 
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Më shumë gra avokojnë për të drejtën e tyre për kujdes shëndetësor cilësor 
 

Në total, përmes iniciativave të FGK-së, anëtarët e RrGK mbështesin dokumentacionin e 20 abuzimeve 
të të drejtave, të cilat u raportuan tek autoritetet.  
 
Më shumë zyrtarë publik, gra, vajza dhe burra të informuar për të drejtën e grave për 
kujdes shëndetësor dhe shkeljet e të drejtave të tyre 
 
RrGK dhe anëtaret e saj, të mbështetura përmes FGK-së organizuan 22 takime me zyrtarë publikë me 
qëllim të adresimit dhe promovimit të të drejtave të grave për të marrë shërbime cilësore të kujdesit 
shëndetësor. Përmes iniciativave të mbështetura nga FGK, 552 gra dhe katër burra fituan njohuri për të 
drejtat e tyre në kujdes shëndetësor, kurse 20 individë zgjodhën të ndërmarrin veprime të mëtejshme 
duke parashtruar ankesa, me dhjetë raste të dokumentuara nga Handikos Mitrovica, pesë nga CECD 
Friends dhe pesë të tjera nga Aleanca e Grave për Integrim.  
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Përfitueset shprehën mirënjohje për informacionin e ndarë dhe vlerësuan lartë që kanë një platformë 
për të treguar për përvojat e tyre lidhur m shkeljet e të drejtave në qasje në kujdes shëndetësor. Gjatë 

një punëtorie të organizuar nga OJQ Drugëza, një 
pjesëmarrëse tha:"Do të doja ta kisha ditur se mund të 
ankoheshim te dikush për këto fjalë mizore që po na 
thonë mjekët." 

OJQ EcoKosWomen organizoi punëtori ku gratë 
rome, ashkali dhe egjiptiane ndanë reagimet e tyre, duke 
thënë: "Ky projekt na ka fuqizuar dhe na ka ofruar 
njohuri të vlefshme. Tani ndihemi të gatshme për të 
avokuar për shërbime më të mira shëndetësore dhe 
kemi fituar besim për të kërkuar të drejtat tona 
shëndetësore." Më tej ato shprehën gatishmërinë për të 
parashtruar ankesa për shkelje të së drejtës së tyre në 
shërbime shëndetësore, duke ditur tani se ku t'i 
drejtojnë ato për veprimet e duhura. 

 
 

 

 

Punëtoria e udhëhequr nga anëtarja e 
RrGK'Have Hope' edukon gratë mbi të 
drejtat dhe shkeljet në kujdesin 
shëndetësor. 
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Një jetë pa dhunë me bazë gjinore 
 

Objektivi i përgjithshëm i këtij programi është përmirësimi i reagimit ndaj dhunës me bazë gjinore, 
drejt reduktimit të saj. RrGK ka bërë progres modest drejt arritjes së këtij objektivi të përgjithshëm edhe 
pse mbeten disa sfida. Ky seksion përshkruan progresin drejt objektivave specifike dhe rezultatet e 
pritshme të menjëhershme (me shkronja të zeza). Progresi u mbështet nga ADA, BE, Suedia,UN Women 
dhe Fondi Kanadez për Iniciativa Lokale. 

Përmirësimi i cilësisë dhe zbatimit të kornizës ligjore për dhunën me 
bazë gjinore, duke përfshirë përgjigjen institucionale për të ndihmuar 
viktimat e dhunës 

Drejt këtij objektivi specifik, në vitin 2022 RrGK ka dorëzuar komente të detajuara për Projektligjin për 
Mbrojtjen nga Dhuna në Familje dhe Dhuna me Bazë Gjinore, Ligjin për Banim Social dhe Ligjin për 
Shërbime Sociale dhe Familjare. Meqenëse këto ligje nuk ishin në përputhje me Konventën e Stambollit, 
RrGK paraqiti komente në drejtim të harmonizimit të tyre me Konventën e Stambollit dhe qartësimit të 
përgjegjësive ligjore për të përmirësuar zbatimin e tyre. Duke u bazuar në këto dhe përpjekje të tjera të 
mëparshme, në vitin 2023 RrGK mori pjesë në një punëtori, duke ofruar komente më të detajuara mbi 
Ligjin për Parandalimin dhe Mbrojtjen nga Dhuna në Familje, Dhuna ndaj Grave dhe Dhuna me Bazë 
Gjinore. Ky ligj është miratuar në tetor 2023, duke adresuar disa rekomandime të RrGK-së. Për shembull, 
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Ligji përcakton më mirë rolet dhe përgjegjësitë e Mekanizmave Koordinues kundër Dhunës me Bazë 
Gjinore, bazuar në rekomandimet e RrGK-së. Për më tepër, ndërsa ligji i mëparshëm trajtonte vetëm 
dhunën në familje, ligji i ri tani mbulon të gjitha format e dhunës me bazë gjinore dhe dhunës ndaj grave 
në përputhje me Konventën e Stambollit. Përveç kësaj, pas RrGK-së, anëtarëve të saja (veçanërisht 
strehimoreve) dhe avokimit të të tjerëve, Ligji për Buxhetin për vitin 2023 më në fund ndau fonde të 
mjaftueshme për mbulimin e shpenzimeve të strehimoreve për gratë dhe fëmijët që vuajnë dhunën në 
bazë gjinore. Ndërkohë, RrGK planifikon të vlerësojë cilësinë e reagimit institucional ndaj dhunës me bazë 
gjinore në vitin 2024. Në vitin 2023, RrGK bëri përpjekje drejt rezultateve të menjëhershme të 
mëposhtme.  

Përmirësimi i llogaridhënies së institucioneve përgjegjëse për asistimin e rasteve të 
dhunës me bazë gjinore 

Përmes asistencës ligjore, RrGK ka vazhduar mbështetjen e saj për gratë që kërkojnë drejtësi për dhunën, 
duke kontribuar në përmirësimin e zbatimit të kornizës përkatëse ligjore dhe llogaridhënies së 
institucioneve përgjegjëse duke monitoruar punën e tyre. Në vitin 2023, RrGK ka mbështetur 28 raste, 
duke i informuar gratë për të drejtat e tyre, institucionet ku mund të kërkojnë ndihmë dhe duke i referuar 
ato te avokatët për ndihmë juridike. 
Gratë iu referuan institucioneve përkatëse të drejtësisë, si dhe psikologëve në strehimore për këshillim. 
Përveç kësaj, RrGK ka monitoruar 17 raste të dhunës me bazë gjinore në gjykata, për t'i mbajtur 
institucionet përgjegjëse në trajtimin e rasteve. 
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Njohuri të mëtejshme në lidhje me masën në të cilën është zbatuar korniza ligjore në 
lidhje me dhunën me bazë gjinore, si dhe ndërgjegjësimi dhe përhapja e dhunës në 
familje 

Duke u bazuar në trajnimet e ofruara në vitin 2022 për zyrtarët e institucioneve të ndryshme dhe anëtarët 
e Mekanizmave Koordinues kundër Dhunës në Familje, në vitin 2023 RrGK ofroi trajnime të mëtejshme 
mbi Protokollin Shtetëror për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale, përgjegjësitë e tyre dhe 
menaxhimin e rasteve për rastet e dhunës seksuale. Trajnimet janë mbajtur në Podujevë, Lipjan, Deçan, 
Obiliq, Kaçanik dhe Novobërdë. Këto janë organizuar në bashkëpunim me organizatat anëtare të RrGK-
së, përkatësisht strehimoret që operojnë në këto qytete. Në total, janë trajnuar 92 përfaqësues/e të 
institucioneve të ndryshme që punojnë për trajtimin e dhunës me bazë gjinore. 
Përveç kësaj, RrGK u angazhua në 16 takime avokuese në vitin 2023, duke përfshirë pjesëmarrjen e rregullt 
në Grupin Kombëtar Koordinues Ndërministror për dhunën me bazë gjinore. Takimet avokuese lidhur 
me rekomandimet e RrGK-së në raportin Nga Ligjet në Vepra. Përveç kësaj, me mbështetjen e FGK-së, 
strehimoret avokuan për krijimin e mekanizmave koordinues në disa komuna, duke përfshirë komunat 
me shumicë serbe si Shtërpca, Ranillugu dhe Kllokoti. 

Ndërgjegjësimi i përmirësuar i njerëzve për kornizën ligjore dhe të drejtat e tyre  

Ekspozitat, deklaratat për shtyp, paraqitjet televizive dhe protestat synonin të informonin më shumë njerëz 
për të drejtat e tyre. Ekspozita ndërvepruese në rrugë "Dhuna nuk fshehët brenda mureve" vazhdoi, duke 
informuar rreth 5,880 individë (3,991 gra dhe 1,880burra) për kornizën ligjore dhe të drejtat e tyre. Në 
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vitin 2023, ekspozita u organizua në gjashtë 
komuna: Gjilan, Lipjan, Mitrovicë, Podujevë, 
Skenderaj dhe Vushtrri, duke arritur tek 
përafërisht 300 individë (202 gra dhe 98 
burra). Në vitin 2023, RrGK kishte 
gjithashtu nëntë komunikata për shtyp në 
lidhje me rastet e femicideve, ngacmimeve 
seksuale, sulmeve seksuale dhe dhunës.  Më 
tej, RrGK dënoi gjuhën diskriminuese dhe 
seksiste të përdo rur nga përfaqësuesit 
institucional ndaj grave dhe vajzave. RrGK 
ka organizuar fushata mediatike online për 
të informuar qytetarët për Protokollin 
Shtetëror për Trajtimin e Dhunës Seksuale, e 
cili arriti tek 58,800 qytetarë.  Më 28 dhjetor, RrGK avokoi që strehimoret të financohen nga Ministria e 
Financave, Punës dhe Transfereve në janar dhe shkurt 2024, në mënyrë që ato të mos përballen me 
mungesë financimi si në vitet e kaluara, gjë që i kishte rrezikuar gratë dhe fëmijët e strehuar. Pas avokimit 
të RrGK-së, Ministria ndau një Fond Emergjence për strehimoret dhe organizatat e tjera që ofrojnë 
shërbime të rëndësishme sociale dhe familjare për periudhën janar-shkurt. Më 8 mars, RrGK iu bashkua 
protestës vjetore të Ditës Ndërkombëtare të Gruas, “Ne marshojmë, nuk festojmë: për një jetë pa dhunë 

Një burrë që merrte pjesë në ekspozitën ndërvepruese të 
RrGK në rrugë “Dhuna nuk fshehët brenda mureve” tha: 
“Gjithçka që po thoni këtu është më se e vërtetë; Kam punuar 
si polic për 25 vjet. Njerëzit këtu janë të dhunshëm dhe ashtu 
siç thoni ju, gratë durojnë dhe nuk flasin.” Ndërkohë, ekspozita 
ka fuqizuar më shumë gra që të flasin hapur për dhunën dhe të 
kërkojnë ndihmë. 
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ndaj vajzave dhe grave”. Qytetarët ngritën zërin për të protestuar kundër padrejtësive me të cilat 
përballen gratë, përfshirë edhe femicidin. Gjithashtu, në gusht të vitit 2023, RrGK mbështeti protestën 
dhe ndoqi nga afër vendimin e gjykatës për Dardan Krivaçën në lidhje me vrasjen e Marigona Osmanit.  
 
Angazhimi i vazhdueshëm i RrGK, anëtareve të RrGK-së dhe OSHC-ve në avancimin e 
zbatimit të kornizës ligjore për adresimin e dhunës me bazë gjinore 
 

 Në dhjetor 2023, RrGK së bashku me strehimoret për viktimat e dhunës në familje dhe organizatën 
Qendra për Mbrojtjen e Viktimave dhe Parandalimin e Trafikimit me Qenie Njerëzore (MVPTi dërgoi një 
letër avokuese Kryeministrit të Kosovës, Ministrisë së Drejtësisë dhe Ministrisë së Financave, Punës dhe 
Transfereve në lidhje me financimin. e strehimoreve. Ashtu si në vitet e mëparshme, shteti nuk arriti të 
adresojë çështjen e financimit të strehimoreve gjatë muajve të parë të vitit. RrGK me strehimore ka 
kërkuar që qeveria ta adresojë këtë çështje. Si përgjigje ndaj kësaj, qeveria krijoi një fond emergjent për 
strehimoret dhe ofruesit e tjerë të shërbimeve sociale për të siguruar financimin për këtë periudhë. RrGK 
dhe strehimoret gjithashtu kanë punuar në zbatimin e mëtejshëm të kornizës ligjore gjatë vitit 2023, në 
koordinim me mekanizmat koordinues komunalë. 
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Përmirësimi i përformancës dhe cilësisë së shërbimeve të strehimoreve dhe ofruesit e 
shërbimeve të tjera që punojnë me viktima të dhunës me baza gjinore, veçanërisht në 
drejtim të rehabilitimit dhe riintegrim 

Si pjesë e trajnimit të vazhdueshëm për Mekanizmat Koordinues kundër Dhunës në Familje, RrGK ofroi 
trajnime për strehimoret dhe ofruesit e tjerë të shërbimeve, duke i njohur ata me Protokollin Shtetëror 
për Trajtimin e Rasteve të Dhunës Seksuale dhe përgjegjësitë e tyre institucionale. Gjithsej, në vitin 2023, 
RrGK ka trajnuar 92 përfaqësues (34 burra dhe 58 gra) në komunën e Deçanit, Ferizajt, Junikut, Kaçanikut, 
Lipjanit, Novobërdës, Obiliqit, Podujevës dhe Prishtinës. Katër pjesëmarrës ishin serbë. Me mbështetjen 
e RrGK-së, strehimoret kanë filluar takimet mujore me Mekanizmat Koordinues kundër Dhunës në Familje 
për të adresuar bashkërisht rastet specifike të trajtuara nga strehimoret. RrGK gjithashtu mbajti dy 
punëtori për 39 përfaqësues të strehimoreve lidhur me parandalimin e stërlodhjen profesionale, 
menaxhimin e stresit dhe “Përmirësimin e shërbimeve për të mbijetuarit/at e dhunës”. Pjesëmarrësit 
diskutuan ligjet, Konventën e Stambollit, menaxhimin e çështjeve, ngarkesën e stafit, financat e 
pamjaftueshme për të mbuluar shpenzimet e tyre dhe ofrimin e shërbimeve cilësore. 
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Vazhdimi i dhënies së rekomandimeve për të përmirësuar ligjet dhe politikat 
 

RrGK ka vazhduar me monitorimin e miratimit të ligjeve në përputhje me Konventën e Stambollit dhe ka 
dorëzuar komente të detajuara për ndryshimin e ligjeve, duke përfshirë Projektligjin për Mbrojtjen nga 
Dhuna në Familje dhe Dhuna me Bazë Gjinore, Ligjin për Strehimin Social dhe Ligjin për Shërbimet Sociale 
dhe Familjare. Lidhur me adresimin e dhunës me bazë gjinore përmes kornizës ligjore, RrGK ka dorëzuar 
gjithashtu komente mbi Strategjinë e Sundimit të Ligjit, Ligjin për Buxhetin për vitin 2024 dhe Raportin e 
Monitorimit të Programit të Kosovës për Barazi Gjinore 2020-2025. RrGK mori pjesë në një punëtori të 
organizuar nga Komisioni për të Drejtat e Njeriut për ndryshimin e Projektligjit për Mbrojtjen nga Dhuna 
në Familje dhe Dhuna me Bazë Gjinore, ku aktivistet e RrGK-së kërkuan përafrimin e këtij ligji me 
Konventën e Stambollit. Siç u përmend, disa nga rekomandimet e RrGK-së u miratuan.  
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Fuqizimi ekonomik i grave 

Objektivi i përgjithshëm i këtij programi është që gratë dhe burrat të kenë mundësi të barabarta 
ekonomike në shtëpi dhe në sferat publike. RrGK ka bërë progres drejt arritjes së këtij objektivi, siç 
tregohet nga progresi në objektivat specifike të mëposhtme dhe rezultatet e pritura me shkronja të zeza.  

Përmirësimi i kushteve për pjesëmarrjen e grave në fuqinë punëtore 

RrGK vazhdoi përpjekjet e saj për të harmonizuar kornizën ligjore të Kosovës me Acquis të BE-së për 
barazinë gjinore, veçanërisht lidhur me legjislacionin e punës. Si rezultat i avokimit të RrGK-së, janë 
përmirësuar tre ligje dhe politika në lidhje me fuqizimin ekonomik të punës dhe grave, duke përfshirë këtu 
edhe Reformën Ekonomike (PRE) 2023-2025, Ligjin për Parandalimin dhe Mbrojtjen ndaj Dhunës në 
Familje, Dhunës ndaj Grave dhe Dhunës me bazë gjinore që trajton dhe i referohet punës për gratë që 
kanë pësuar dhunë, si dhe Agjendën Digjitale. 
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Rritja e ndërgjegjësimit të institucioneve dhe akterëve të tjerë në lidhje me nevojën e 
harmonizimit të legjislacionit të punës me kornizën ligjore të BE-së, ndër të tjera 
përmirësime të nevojshme në kornizën ligjore 

RrGK ndërmori disa iniciativa për të rritur ndërgjegjësimin e institucioneve dhe akterëve, duke 
përfshirë përdorimin e platformës së konsultimit publik për të komentuar legjislacionin parësor dhe 
dytësor në lidhje me rregulloret e punës. Përveç ligjeve dhe politikave të lartpërmendura që tani përfshijnë 
një perspektivë të përmirësuar gjinore pas avokimit të RrGK-së, RrGK dërgoi gjithashtu të dhëna në Zyrën 
e BE-së në Kosovë për të informuar kapitullin e Politikës Sociale dhe Punësimit të Raportit të KE-së për 
Kosovën 2023. 

RrGK u takua gjithashtu me akterët kryesorë të përfshirë në politikat e punës, duke lehtësuar 
diskutimet në mes të Forumit Ekonomik të Grave, koalicionit jozyrtar i grupeve kryesore të ekspertëve 
dhe OShC-ve1, dhe Zyrës së Kryeministrit për PVGJ-të dhe mospërputhjet ndërmjet ligjit të punës të 
Kosovës dhe standardeve të BE-së. Përmes avokimit RrGK dhe Forumi theksuan nevojën e ndryshimit të 
ligjit për të avancuar barazinë gjinore në punë. 

                                                      
 
1 Forumi Ekonomik i Grave (FEG) përfshin këto organizata: RrGK-në, Institutin Riinvest, Demokracia për Zhvillim 
(D4D), Qendrën Kosovare për Studime Gjinore (QKSGj), Rrjetin e Grave Rome, Ashkalike dhe Egjiptiane të 
Kosovës (RROGRAE), Kosova – Women 4 Women, Institutin GAP, Qendrën për Informim, Kritikë dhe Aksion 
(QIKA) dhe Iniciativën Kosovare për Stabilitet (IKS) 
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Më tej, RrGK përdori letrat avokuese për të rritur ndërgjegjësimin dhe për të nxitur ndryshimet e 
politikave. Këto letra artikuluan sfidat me të cilat përballen gratë në tregun e punës për shkak të barrierave 
ekzistuese ligjore dhe jepnin rekomandime për reforma. Duke u angazhuar drejtpërdrejt me 
politikëbërësit dhe vendimmarrësit përmes këtyre letrave avokuese, RrGK dhe partnerët e saj tërhoqën 
vëmendjen për urgjencën e harmonizimit të legjislacionit të punës me kornizën ligjore të BE-së, veçanërisht 
në lidhje me lejen e lehonisë, atësisë dhe pushimit prindëror sipas Direktivës së BE-së për balancën mes 
punës dhe jetës.  

Institucionet dhe akterët kryesorë janë më të vetëdijshëm për shkallën e 
diskriminimit me bazë gjinore në punë në Kosovë dhe mënyrat për ta trajtuar atë 

RrGK vazhdoi ngritjen e vetëdijes për përhapjen e diskriminimit me bazë gjinore në punë përmes 
përafërsisht 18 përpjekjeve avokuese drejt BE-së dhe qeverisë. Gjatë takimeve me zyrtarët e BE-së, RrGK 
kërkoi një perspektivë të përmirësuar gjinore në Raportin e KE-së për Kosovën 2023 lidhur me shkeljet e 
të drejtave të punës, si dhe e ngriti këtë çështje gjatë takimit të Nënkomisionit të MSA-së për Politikë 
Sociale dhe Punësim. RrGK avokoi për përmirësimin e adresimit të diskriminimit me bazë gjinore duke 
harmonizuar ligjet ekzistuese dhe duke përmirësuar mekanizmat për raportimin e tij dhe ngacmimet 
seksuale në punë. RrGK e theksoi këtë çështje në gjetjet paraprake të analizës së saj gjinore të digjitalizimit 
të përbashkët me palët e interesuara të BE-së dhe qeverisë.  
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Përmirësimi i qasjes në drejtësi në rastet e diskriminimit me bazë gjinore në punë 
dhe shkeljeve të të drejtave të grave në punë 

 

Edhe pse rastet janë referuar në vitet e mëparshme dhe RrGK ka kërkuar mbështetje financiare (pa sukses) 
për të mbështetur rastet e tjera, asnjë rast i tillë nuk është referuar në vitin 2023. 
 
Rritja e ndërgjegjësimit për ekonominë informale dhe si ta trajtojmë atë duke 
përdorur një qasje të përgjegjshme gjinore 
 
RrGK filloi hulumtimin për analizën e saj gjinore të ekonomisë joformale, të mbështetur nga BE-ja dhe 
Suedia me kontributin e UNFAO përmes një nisme sinergjike. I pari i këtij lloji në Kosovë dhe në pjesën 
më të madhe të rajonit, ky hulumtim synonte t'i ofronte qeverisë rekomandime konkrete për të informuar 
Strategjinë e ardhshme për të adresuar informalitetin, duke siguruar një qasje të përgjegjshme gjinore "mos 
dëmto". Analiza do të informojë avokimin në të ardhmen, duke rritur ndërgjegjësimin për ekonominë 
informale dhe mënyrën e trajtimit të saj. 
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Më shumë zyrtarë janë të vetëdijshëm për nevojën për më shumë parashkollorë dhe 
qendra të kujdesit për fëmijët, kujdes për të moshuarit dhe kujdes për personat me 
aftësi të kufizuara, veçanërisht në zonat rurale 
 
RrGK vazhdoi përpjekjet e saj avokuese drejt përmirësimit të disponueshmërisë së kujdesit ndaj fëmijëve, 
kujdesit për të moshuarit dhe kujdesit për personat me aftësi të kufizuara përmes të paktën shtatë 
iniciativave avokuese në vitin 2023. Kjo përfshiu dy takime të mbajtura në Bruksel me zyrtarët e BE-së, 
gjatë takimit të Nënkomitetit për Informacion dhe Politikën Sociale, lidhur me rekomandimet për Raportin 
e KE-së për Kosovën për vitin 2023, dhe në kuadër të PRE për 2023-2025. RrGK po ashtu ka avokuar që 
Ligji për Buxhetin të ndajë burime për mbështetjen e kujdesit për fëmijët dhe të moshuarit. Duke shprehur 
shqetësimin për shtyrjen nga qeveria të projektligjit të punës, RrGK theksoi rëndësinë e dispozitave të 

kujdesit për fëmijët dhe të moshuarit brenda kornizës më të gjerë legjislative. 

 
Rritja e qasjes së grave në trashëgimi dhe pronësi përmes reformave ligjore, 
ndërgjegjësimit dhe ndihmës ligjore 
 
Me mbështetjen e RrGK përmes FGK-së, organizata anëtare e RrGK-së Norma inicioi dhe dërgoi një letër 
të përbashkët autoriteteve përkatëse, duke avokuar që të drejtat e trashëgimisë dhe pronës së grave dhe 
vajzave të mbrohen në mënyrë adekuate përmes Kodit të ri Civil, ende në pritje për t'u miratuar. 
Gjithashtu, e mbështetur nga FGK-ja, Medica Kosova informoi 25 të mbijetuara të dhunës në familje për 
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procedurat ligjore për qasje në pronë dhe të drejta të tjera ligjore. Më pas, Medica Kosova ka ndihmuar 
gjashtë të mbijetuara të ndërmarrin veprime konkrete për regjistrimin e pasurisë së tyre në emrat e tyre 
ose në emrat e të dy bashkëshortëve. 
 
Rritja e ndërgjegjësimit të zyrtarëve se si të përmirësohen kushtet e jetesës së grave 
rurale dhe grave me aftësi të kufizuara 
 
Duke përdorur një qasje ndërsektoriale në avokimin e saj, RrGK ka dorëzuar komente për të paktën katër 
ligje dhe politika drejt përmirësimit të jetës së grave rurale dhe grave me aftësi të kufizuara, duke përfshirë 
PRE për 2023-2025, projektligjin për shërbimet familjare dhe sociale, projektligjin për shëndetin 
riprodhues dhe Ligjin për buxhetin për vitin 2024. 
 
Më shumë zyrtarë të institucioneve financiare ndërkombëtare janë të informuar për 
politikat e përgjegjshme gjinore 
 
RrGK avokoi tek të paktën 16 zyrtarë në institucionet ndërkombëtare financuese për nevojën dhe 
strategjitë për politika financimi më të përgjegjshme ndaj gjinisë. RrGK ka avokuar për financim afatgjatë 
dhe fleksibil për OSHCG-të për të mbështetur punën e tyre strategjike.  
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Edukimi transformues gjinor 

Objektivi i përgjithshëm i këtij programi është përmirësimi i qasjes në arsim cilësor që sfidon normat 
ekzistuese gjinore dhe marrëdhëniet e pushtetit. RrGK ka ndërmarrë hapa drejt arritjes së këtij objektivi 
të përgjithshëm, siç tregohet nga progresi në objektivat specifike të mëposhtme dhe rezultatet e pritura, 
të mbështetura nga ADA dhe Suedia.   

Përmirësimi i teksteve shkollore dhe i mënyrës se si mësuesit i 
mësojnë kurrikulat me qëllim të arritjes së edukimit feminist 
transformues gjinor 

Drejt këtij objektivi specifik të planifikuar për 2024-2025, RrGK në bashkëpunim me anëtarët e saj ka bërë 
progres drejt rezultateve të pritshme në vijim.  

Rekomandimet ekzistojnë dhe u dërgohen akterëve përkatës për përmirësimin e 
mësimdhënies nga mësuesit dhe kurrikulat 

Në vitin 2023, RrGK bëri progres drejt përmirësimit të kurrikulave dhe metodave të mësimdhënies nga 
perspektiva gjinore. Me mbështetjen e FGK-së, pesë anëtare të RrGK-së kryen hulumtime që përfshinin 
vëzhgimin në komuna të ndryshme për të kuptuar shkallën në të cilën arsimi ka një qasje transformuese 
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gjinore, duke kërkuar të identifikojnë mënyra për të ndryshuar rolet dhe stereotipet tradicionale gjinore. 
Pas marrëveshjeve me Ministrinë e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit (MASHTI) dhe 
institucionet vendore, aktivistët vëzhguan ambientet e shkollave, klasat dhe mësimdhënësit për lëndët e 
përzgjedhura. Duke përdorur një metodologji të caktuar, kërkimi synonte të kuptonte shkallën në të cilën 
mjediset shkollore (infrastruktura ndërtimore), njohuritë e mësuesve, administratorëve dhe stafit, 
materialet mësimore, pedagogjia dhe pjesëmarrja e studentëve kontribuojnë në mjediset e të mësuarit 
transformues gjinor. 

Së bashku me pesë organizata anëtare të RrGK-së, RrGK-ja vëzhgoi 10 shkolla në komunat e 
Prishtinës, Vushtrris, Pejës, Gjakovës dhe Drenasit. Janë vëzhguar gjithsej 43 lëndë mësimore lidhur me 
biologjinë, edukimin qytetar, edukimin fizik dhe gjuhën shqipe. Përveç kësaj, studiuesit kryen 14 intervista 
me mësuesit/et dhe një fokus grup me 10 mësues/e që japin mësim në psikologji, sociologji, gjuhë angleze, 
histori dhe edukim qytetar. Në vëzhgim është angazhuar edhe Qendra Burimore për Personat e Verbër 
në Pejë. 

Pas përfundimit të hulumtimit, anëtaret e RrGK prezantuan gjetjet preliminare të hulumtimit përmes 
katër raporteve tek akterët përkatës komunal dhe hulumtuan strategji efektive drejt edukimit më 
transformues gjinor. Gjatë takimeve të avokimit, anëtaret e RrGK-së rekomanduan institucionet arsimore 
të integrojnë lëndë të specializuara në kurrikulë, duke adresuar drejtpërdrejt stereotipet gjinore që në 
moshë të re. Gjithashtu, ata theksuan rëndësinë e trajnimit të mësuesve mbi stereotipet gjinore, 
diskriminimin me bazë gjinore, dhunën dhe të drejtat e vajzave dhe grave. Gjithashtu avokuan për 
përditësimin e teksteve shkollore dhe materialeve mësimore për të përfshirë përmbajtje që promovon 
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barazinë gjinore dhe sfidon në mënyrë aktive stereotipet dhe paragjykimet mbizotëruese. Për më tepër, 
ata rekomanduan organizimin e trajnimeve për mësuesit/et dhe stafin e shkollës për të rritur aftësitë e 
tyre në identifikimin, menaxhimin dhe raportimin e rasteve të dhunës me bazë gjinore, si dhe ofrimin e 
mbështetjes adekuate për viktimat. Gjithashtu, u nënvizua rëndësia e monitorimit dhe vlerësimit të 
ndikimit të ndërhyrjeve dhe politikave në lidhje me edukimin seksual dhe barazinë gjinore. Vlerësime të 
tilla janë jetike për të siguruar efektivitetin e këtyre nismave dhe për të bërë rregullime të informuara aty 
ku është e nevojshme. 

RrGK ka filluar të konsolidojë dhe analizojë informacionin e mbledhur nga organizatat anëtare, drejt 
zhvillimit të një përmbledhjeje të politikave me rekomandime. Do të ndahet me MASHTI-n për të 
lehtësuar përpjekjet e vazhdueshme bashkëpunuese drejt edukimit më transformues gjinor. 

Institucionet dhe mësuesit janë më përgjegjës për transformimin e normave gjinore 
gjatë mësimit të edukimit seksual në shkolla 

Duke u bazuar në rekomandimet e dala nga hulumtimi, RrGK në bashkëpunim të ngushtë me MASHTI-n 
planifikon të iniciojë trajnime të synuara për mësuesit nga shkollat e përfshira në hulumtim në vitin 2024. 
Ajo do të përpiqet të rrisë aftësitë e edukatorëve, duke i fuqizuar ata të krijojnë mjedise të të mësuarit 
transformues gjinor. 
 
 
 



   
 

42 
 

Më shumë vajza, gra, djem dhe burra janë të vetëdijshëm për normat gjinore dhe 
feminizmin të arritura përmes materialeve të PR të RrGK-së 
 

Në drejtim të rritjes së ndërgjegjësimit të vajzave, grave, djemve dhe burrave, RrGK promovoi rregullisht 
punën e saj dhe punën e anëtarëve të saj në ueb faqen e RrGK-së, faqen në Facebook, Twitter, Instagram 
dhe në buletinin e saj mujor elektronik: Zëri i Gruas Kosovare. Në vitin 2023, RrGK kishte 149 paraqitje 
në media. RrGK rriti ndjekësit e saj në Facebook nga 24,805 në 2022 në 26,936 në 2023. Në Twitter 
numri i ndjekësve u rrit nga 1,544 në 1,552, dhe në Instagram nga 3,201 në 3,287, përkatësisht.  
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Qëllimi Ndërthurës: Fuqizimi i Lëvizjes Feministe 
 
Ky objektiv i përgjithshëm ndërthurës synon të forcoj lëvizjen ekzistuese feministe në Kosovë, në rajon 
dhe më gjerë, përmes të gjitha programeve të RrGK. RrGK ka bërë progres drejt këtij objektivi të 
përgjithshëm, pasi ekziston Strategjia e RrGK-së që udhëzon përpjekjet drejt zgjerimit të punës së lëvizjes 
feministe, ku anëtaret e RrGK mbetën aktive përmes aktiviteteve të ndryshme, duke përfshirë tre takime 
të anëtarëve të RrGK të mbajtura në vitin 2023; dhe 11 gra dhe burra kanë mbështetur RrGK-në në vitin 
2023. Ndërkohë, 2,595 gra Mbrojtëse të të Drejtave të Njeriut kanë marrë mbështetje nga RrGK përmes 
FKG-së. Është bërë përparim drejt këtij qëllimi afatgjatë në lidhje me objektivat specifike të mëposhtme 
dhe rezultatet e pritshme në titujt me shkronja të zeza më poshtë. 

Rritja e solidaritetit dhe mirëqenies midis organizatave dhe grave 
aktiviste 

RrGK vazhdoi partneritetin e saj ndëretnik në rajon përmes Koalicionit për Adresimin e Diskriminimit me 
Bazë Gjinore në Punë në Ballkanin Perëndimor (BP); partneritet me organizata për integrimin gjinor në 
procesin e anëtarësimit në BE përmes EQUAPRO; Rrjeti i Mbikëqyrjes së Buxhetit Gjinor (RrMBGJ) në 
BP dhe Republikën e Moldavisë, duke kërkuar të institucionalizoj buxhetimin e përgjegjshëm ndaj gjinisë; 
një rrjet organizatash që hulumtojnë financimin për barazinë gjinore dhe të drejtat e grave; Rrjeti kundër 
dhunës me bazë gjinore ndaj grave dhe vajzave në BP, duke përfshirë OSHCG-të nga pesë vende në 
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përmirësimin e shërbimeve të rehabilitimit dhe riintegrimit për të mbijetuarat e dhunës me bazë gjinore; 
Lobi Evropian i Grave si anëtare mbështetëse; dhe RrGK iu bashkua rrjetit Gratë kundër dhunës në 
Evropë (WAVE) në vitin 2023. Për më tepër, RrGK ndërmori të paktën shtatë iniciativa të përbashkëta 
avokuese në bashkëpunim me OSHCG të tjera jashtë Rrjetit. Këto përfshinin: 1) takime përgatitore me 
OSHCG të tjera në rajon para Javës së Avokimit në Berlin të mbështetur nga Fondacioni Kvinna till Kvinna; 
2) Javën e përbashkët e Avokimit në Berlin; 3) Takimet e përbashkëta në kuadër të Javës së Avokimit të 
BE-së, të mbështetura nga Fondacioni Kvinna till Kvinna; 4) përgatitjen e kontributit të përbashkët për 
Raportin e KE-së për Kosovën; 5) ofrimin e kontributit të përbashkët për draft Kodin Civil të Kosovës; 6) 
dërgimin e një letre reaguese të përbashkët lidhur me Projektligjin për Punën; 7) organizimin e një takimi 
të përbashkët me Kryeministrin e Kosovës z. Kurti, Ministrin e Financave, Punës dhe Transfereve z. Murati, 
Zëvendësministrin e Financave, Punës dhe Transfereve z. Dobruna dhe përfaqësues të tjerë të qeverisë 
për të diskutuar shqetësimet rreth Projektligjit për Punën dhe zbatimit të buxhetimit të përgjegjshëm gjinor 
në Kosovë.  
 

Më shumë gra, burra, vajza dhe djem të përfshirë në lëvizjen feministe 

Në vitin 2023, RrGK angazhoi gjashtë vullnetarë dhe vullnetare. Kjo u dha atyre mundësinë që të bëhen 
më të ditur në organizimin, hulumtimin, avokimin, integrimin e vëmendjes ndaj barazisë gjinore në 
avokimin e të drejtave të njeriut, monitorimin e rasteve gjyqësore, për dhunën me bazë gjinore dhe për 
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çështje të tjera me të cilat përballen gratë në Kosovë. Përmes angazhimit të më shumë të rinjve, RrGK 
kërkon të forcojë më tej lëvizjen feministe në Kosovë. 

Përmirësimi i kapaciteteve të anëtareve të RrGK-së, drejt qëndrueshmërisë së tyre  

Pas granteve të dhëna për vitin 2023, RrGK kreu Vlerësimin Organizativ fillestar dhe Analizën e 
Kapaciteteve (VOAK) me të gjithë përfituesit e FGK-së për të vlerësuar ndryshimet në kapacitetet e tyre. 
Planet e përshtatura për zhvillimin e kapaciteteve janë krijuar dhe zbatuar me mbështetjen e RrGK-së, 
duke u fokusuar në fusha të tilla si marrëdhëniet me publikun, menaxhimi financiar dhe avokimi. Punëtoritë 
u organizuan gjithashtu për të rritur aftësitë në avokim, shkrimin e projekt propozimeve, mbledhjen e 
fondeve dhe të folurit publik. Për iniciativat e mbyllura, në fund RrGK kreu vlerësimin e dytë të VOAK për 
të matur progresin i cili është rritur ndjeshëm.  
 
Rritja e kapaciteteve të stafit të RrGK 
 
Stafi i RrGK-së mori pjesë në të paktën 16 aktivitete të ndryshme të zhvillimit të kapaciteteve në lidhje me 
burimet njerëzore, ndryshimet klimatike, Agjendën e Gjelbër, reformat e propozuara financiare nga Banka 
Botërore, kushtet e punës, financimin nga shteti i linjave ndihmëse SOS, New Gen(d)eration, dhe 
kontabilitetin digjital . 
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Përmirësimi i klimës së financimit për organizatat për të drejtat e 
grave 

RrGK u përpoq të bënte progres drejt këtij objektivi specifik afatmesëm, që do të matet në fund të 
periudhës aktuale strategjike të RrGK, përmes rezultateve të pritshme në vijim.  

Përmirësimi i zbatimit të Strategjisë për Mobilizimin e Burimeve të RrGK-së 

Mbledhja e fondeve përmes formave alternative është jetike për diversifikimin e burimeve dhe 
përmirësimin e qëndrueshmërisë financiare të OSHC-ve. RrGK ka krijuar një strategji drejt mobilizimit të 
burimeve të ndryshme dhe ka ndërmarrë disa hapa drejt zbatimit. Për shembull, RrGK ka vazhduar 
koordinimin me OSHC-të e tjera drejt përmirësimit të kornizës ligjore dhe institucionale për filantropinë 
në Kosovë. Si pjesë e Forumit të Filantropisë, RrGK mori pjesë në disa takime për tejkalimin e pengesave 
në mbledhjen e fondeve për OSHC-të në Kosovë. Më 27 prill, përfaqësuesit e RrGK-së morën pjesë në 
një takim që mblodhi së bashku 14 pjesëmarrës nga sektorë të ndryshëm për të diskutuar problemet me 
të cilat përballen OSHC-të me shërbimet bankare dhe mundësitë për mbledhjen e fondeve online. 
Pjesëmarrësit ranë dakord të bashkëpunojnë në identifikimin e zgjidhjeve për këto pengesa. 

RrGK vazhdoi të marrë pjesë në takimet e organizuara nga Këshilli për Bashkëpunim Qeveritar me 
Shoqërinë Civile në drejtim të koordinimit dhe monitorimit të zbatimit të Strategjisë Qeveritare për 
Bashkëpunim me Shoqërinë Civile 2019-2023. Përfaqësueset/it e RrGK-së morën pjesë në grupet 
punuese të organizuara nga CiviKos me temë “Përmirësimi i kornizës institucionale për financimin e 
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qëndrueshmërisë së programeve dhe projekteve të OShC-ve në interes publik”. RrGK ka bashkëpunuar 
me OSHC-të e tjera për të avokuar mbi rëndësinë e krijimit të një linje buxhetore të mjaftueshme, 
transparente dhe të përhershme nga qeveria për mbështetjen e shoqërisë civile, drejt qëndrueshmërisë 
dhe elasticitetit të OSHC-ve në të ardhmen. 

Në maj dhe qershor, RrGK organizoi dhjetë sesione mentorimi për grantmarrësit e FGK-së në 
drejtim të rritjes së kapaciteteve dhe elasticitetit të tyre, veçanërisht pas pandemisë COVID-19. 
Mbështetur nga BE-ja, seancat e mentorimit u zhvilluan me strehimoret në Ferizaj, Gjilan, Mitrovicë, 
Prizren, Gjakovë dhe Pejë, si dhe me tre organizata të tjera dhe Qendrën për Arsim dhe Miq të Zhvillimit 
të Komunitetit. Stafi i RrGK prezantoi përfituesit e granteve në Strategjinë e Mobilizimit të Burimeve të 
RrGK-së dhe i ndihmoi ata të identifikonin rrugë të reja për diversifikimin e burimeve të tyre, hartimin e 
burimeve të komunitetit, sigurimin e fondeve shtesë dhe rritjen e qëndrueshmërisë së tyre. 

Më 16 mars, stafi i RrGK-së mbajti trajnim në Prizren me temën “Diversifikimi i burimeve dhe 
mbledhja e fondeve”, organizuar nga Fondacioni Kosovar për Shoqëri Civile. Ky trajnim bazë kishte për 
qëllim rritjen e kapaciteteve të OShC-ve dhe aktivistëve vendorë për modele të ndryshme për mbledhjen 
e fondeve për të mbështetur punën e tyre. Përafërsisht 13 pjesëmarrës (pesë gra dhe tetë burra të etnive 
të ndryshme dhe zonave rurale/urbane) nga OSHC të ndryshme në Prizren morën pjesë. Fushat e 
ndryshme të fokusit të pjesëmarrësve përfshinin avancimin e barazisë gjinore, arsimin, mbështetjen e 
grupeve të margjinalizuara, mbrojtjen e mjedisit, efikasitetin e energjisë, rininë dhe pajtimin. Pjesëmarrësit 
morën njohuri të reja për hartimin e donatorëve të mundshëm dhe identifikimin e modeleve të ndryshme 
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të mbledhjes së fondeve. Të gjitha këto përpjekje kontribuan në progresin drejt zbatimit të Strategjisë për 
Mobilizimin e Burimeve të RrGK-së.  

Njohuri dhe mirëkuptim i përmirësuar midis donatorëve përkatës në lidhje me llojet 
e mbështetjes për të cilat kanë nevojë OSHCG- të e ndryshme 

Në bashkëpunim të ngushtë me organizatat partnere në rajon, RrGK informoi përafërsisht dhjetë 
përfaqësues të organizatave të ndryshme financuese për nevojat e ndryshme të financimit të OSHCG-ve, 
përfshirë gjatë avokimit ndaj qeverisë gjermane në kontekstin e politikës së jashtme feministe, si dhe në 
avokimin ndaj BE-së, të gjitha të mbështetura nga Fondacioni Kvinnat till Kvinna.   
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Qëllimi ndërthurës: Mbrojtja e Mjedisit  
 

Objektivi i përgjithshëm i këtij synimi ndërthurës është të përmirësojë shkallën në të cilën gjinia, duke 
përfshirë nevojat dhe interesat e ndryshme të grave dhe burrave të ndryshëm, reflektohen në politikat 
mjedisore dhe planifikimin urban, në përputhje me PVGJ III të BE-së. RrGK ka bërë disa përparime 
fillestare drejt këtij objektivi në vitin 2023 duke ofruar të dhëna në lidhje me Planin e Veprimit III të 
Instrumentit të Para-Aderimit (IPA) të BE-së për Ndryshimet Klimatike dhe Mjedisin. Stafi i RrGK-së 
gjithashtu ndoqi trajnimin dhe vazhdoi njohuritë e tyre për t'u përgatitur për një analizë gjinore në lidhje 
me buxhetimin e përgjegjshëm gjinor dhe ndryshimet klimatike, të planifikuar për vitin 2024. Bazuar në 
analizat, RrGK planifikon të ndërmarrë avokim të bazuar në dëshmi drejt ligjeve dhe politikave më të 
përgjegjshme gjinore që lidhen me ndryshimee klimatike.  
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Raporti financiar i RrGK-së për vitin 2023 

Tabela e mëposhtme përmbledh të ardhurat dhe shpenzimet e RrGK-së në vitin 2023. Për prezantim më 
të thjeshtë, të gjithë numrat janë rrumbullakosur në euron e plotë të afërt. Gjendja e mbetur do të bartet 
në vitin 2024. 
 

Donatori (Periudha e 
zbatimit) 

Titulli i nismës 
Fondet  
nga viti 
2022 

Fondet e  
pranuara  
në vitin  
2023 

Gjithsej  
të  

ardhura 
Shpenzimet  Bilanci 

Agjencia Austriake për 
Zhvillim (ADA)  
8299-00/2021, dhe Agjencia 
Suedeze për Zhvillim 
Ndërkombëtar (Sida) 14853 
(01.03.2021-28.02.2025) 

Avancimi i mëtejmë i të 
drejtave të grave në 
Kosovë II 

364,851 130,000 494,851 208,811 286,040 

Zyra e Bashkmit Evropian në 
Kosovë  

Fuqizimi i Pjesëmarrjes së 
Grave në Politikë (projekt 
i përfunduar) 

- 7,687 7,687 7,687 - 
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Donatori (Periudha e 
zbatimit) 

Titulli i nismës 
Fondet  
nga viti 
2022 

Fondet e  
pranuara  
në vitin  
2023 

Gjithsej  
të  

ardhura 
Shpenzimet  Bilanci 

2018/404-465  (20.12.2018-
20.12.2022)) dhe Fondi 
Sigrid Rausing Trust 

Zyra e Bashkmit Evropian në 
Kosovë dhe Agjencia 
Suedeze për Zhvillim 
Ndërkombëtar (Sida), 
përmes REACTOR:  
2019/414-028 (01.03.2020-
28.02.2024) 

Avancimi i barazisë gjinore 
përmes procesit të 
Anëtarësimit në BE 

13,823 55,432 69,256 53,128 16,128 

Zyra e Bashkmit Evropian në 
Kosovë 2021/426-885 
(01.09.2021-30.06.2023) 
dhe Fondacioni Kvinna till 
Kvinna 

Rritja e Kapaciteteve dhe 
Qëndrueshmërisë së 
OshC-ve për përparimin e 
Barazisë Gjinore në mes 
të Pandemisë COVID-19 

188,980 23,612 212,592 212,592 - 
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Donatori (Periudha e 
zbatimit) 

Titulli i nismës 
Fondet  
nga viti 
2022 

Fondet e  
pranuara  
në vitin  
2023 

Gjithsej  
të  

ardhura 
Shpenzimet  Bilanci 

Fondacioni Kvinna till 
Kvinna: KO01SID34-31009 
and KO01RAM03-31009 
(01.01.2021-31.12.2023 

Mbështetje Institucionale 
 
 

45,864 70,011 115,875 115,875 - 

Agjencia Austriake për 
Zhvillim (ADA)  
 dhe Agjencia Suedeze për 
Zhvillim Ndërkombëtar 
(Sida) përmes CRPM:  2841-
00/2022 (01.11.2022-
30.10.2026) 

Forcimi i transparencës 
dhe llogaridhënies për 
barazinë gjinore në 
Ballkanin Perëndimor dhe 
Moldavi (Rrjeti 
Mbikëqyrës i Buxhetit 
Gjinor, Faza II) 

52,382 - 52,382 30,269 22,112 

UN Women: 00119636 
(01.09.2021-01.03.2023) 

Përmirësimi i kapaciteteve 
organizative të 
strehimoreve në trajtimin 
e dhunës seksuale duke 
përfshirë gratë nga 
minoritetet 

15,343 15,154 30,496 30,496 - 
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Donatori (Periudha e 
zbatimit) 

Titulli i nismës 
Fondet  
nga viti 
2022 

Fondet e  
pranuara  
në vitin  
2023 

Gjithsej  
të  

ardhura 
Shpenzimet  Bilanci 

Fondi Sigrid Rausing Trust 
(01.06.2022-31.05.2025) 

Mbështetje Institucionale 88,900 183,387 272,287 158,070 114,216 

Ambasada kanadeze: 2023-
ZAGRB-Kosovo-0020 
(01.08.2023-28.02.2024) 

Përmirësimi i trajtimit për 
viktimat e dhunës seksuale 
përmes avokimit me 
qëllim të avancimit të 
kornizës ligjore dhe 
ngritjes së kapaciteteve 
për mekanizmat 
koordinues komunalë 

- 20,025 20,025 20,025 - 

Fondi i Kombeve të 
bashkuara për Zhvillim - 
UNDP (22.12.2022-
10.02.2023) 

Përfshirja e perspektivës 
gjinore - Shqyrtimi gjinor i 
portfoliove 2022-RLA-
002  

- 10,218 10,218 10,218 - 

Fondacioni Zemra dhe Dora Mbështetje e përgjithshme 6,824 - 6,824 6,824 - 

Altrusa Fondi i qëndrueshmërisë 881 1,817 2,698 881 1,817 
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Donatori (Periudha e 
zbatimit) 

Titulli i nismës 
Fondet  
nga viti 
2022 

Fondet e  
pranuara  
në vitin  
2023 

Gjithsej  
të  

ardhura 
Shpenzimet  Bilanci 

Donationacione për RrGK Fondi i qëndrueshmërisë 15,804 87,446 103,251 729 102,521 

Gjithsej 
  

793,652 604,788 
1,398,44

0 
855,605 542,835 
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Kostot 
administrative

151,239.00 
18%

Kostot operacionale
13,580.00 

2%

Kostot 
programatike

396,872.00 
46%

Grantet
293,914.00 

34%

SHPËRNDARJA E SHPENZIMEVE PËR VITIN 2023
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Rreth nesh 

Bordi i Drejtoreve të RrGK 
 
Ariana Qosaj Mustafa, Ligjëruese në AUK/RIT, Aktiviste për të Drejtat e Grave (Kryetare e Bordit) 
Feride Rushiti, Drejtore Ekzekutive e Qendrës Kosovare për Rehabilitimin e Viktimave të Torturës 
Shqipe Malushi, Aktiviste për të Drejtat e Grave 
Vjosa Dobruna, Aktiviste për të Drejtat e Grave 
Zana Hoxha, Drejtore Ekzekutive, Artpolis 
Belgjyzare Muharremi, Anëtare nderi 
 

Bordi Këshillëdhënës i RrGK 
 
Behar Selimi, Delina Fico, Lepa Mladjenovic, Marte Prekpalaj, Rachel Wareham  
 

Anëtaret e stafit të RrGK-së në 2023 
Ekipi Menaxhues  
Igballe (Igo) Rogova, Drejtore Ekzekutive 
Nicole Farnsworth, Drejtore e Programit dhe Udhëheqëse e Hulumtimit 
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Besa Shehu, Drejtore Financiare dhe Administrative 
Adelina Berisha, Menaxhere e Programit për Adresimin e Dhunës në Bazë Gjinore 
Donjetë Berisha, Menaxhere e Fondit të Grave të Kosovës  
Zana Rudi, Menaxhere e Programit 
Alba Loxha, Menaxhere për Burime Njerëzore, Prokurim dhe Komunikim 
 
Programi për Sundimin e Ligjit 
Valmira Rashiti, Zyrtare për Integrim të Perspektivës Gjinore 
Etleva Malushaj, Zyrtare e Programit 
Elirjeta Beka, Koordinatore e Buxhetimit të Përgjegjshëm Gjinor 
Eleta Shala, Hulumtuese 
Edita Bllaca, Hulumtuese  
Ernera Dushica, Koordinatore e Buxhetimit të Përgjegjshëm Gjinor (deri nëmuajin shkurt) 
Aurora Maxharraj, Hulumtuese 
 
Programi për Adresimin e Dhunës me Bazë Gjinore 
Besarta Breznica, Koordinatore e Programit 
Erin Brown, Vullnetare (Janar- Qershor) 
Viona Krasniqi, Monitoruese, Asistente ligjore 
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Programi për Fuqizimin Ekonomik të Grave 
Adelina Tërshani, Zyrtare e Programit për Fuqizimin Ekonomik të Grave dhe BPGj 
 
Fondi i Grave të Kosovës 
Arbenita Kllokoqi, Zyrtare për Financa (nga muaji qershor) 
Desumena Laçi, Zyrtare për Financa 
Valbona Nuredini, Zyrtare për Financa (deri në muajin dhjetor) 
Drita Sylejmani, Koordinatore e Projektit 
Laurita Morina, Koordinatore e Projektit  
Eranda Gashi, Koordinatore e Projektit 
 
Marrëdhëniet me Publikun dhe Komunikimi 
Albana Isufi Jashanica, Koordinatore për Marrëdhënie me Publikun 
Ariana Kasapolli Selani, Koordinatore për Marrëdhënie me Publikun 
Hana Murati, Praktikante për Marrëdhënie me Publikun (korrik-dhjetor) 
Loreta Suka, Përkthyese 
Arjeta Murati, Përkthyese  
 
Stafi administrativ 
Luljeta Mehmeti Osmaj, Menaxhere Financiare  
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Mimoza Gojani Grezda, Zyrtare për Financa/Kontabiliste 
Mirjeta Dibrani, Koordinatore për Anëtarësi dhe Administratë  
Jehona Tupalla, Mirëmbajtje, Logjistikë dhe Asistente Shoferi 

 
 
 

Kontributet Individuale për RrGK 
 
Personat e mëposhtëm dhanë kontribute individuale për të mbështetur punën e RrGK-së: Barbra 
Bearden, Dennis and Katharine Luster, Elizabeth Kohnen, Elisabeth Kaestli, Frank dhe Sue Farnsworth, 
Jimmy Vestin, Melihat Bajram Beshiri, Noah Pearson, Oliver Dominic Samter, Thomas Sadoski, Vigan 
Hoxha dhe Valbone Adem Sadiku. 
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Organizatat Anëtare të RrGK 

# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

1 
Aksioni për Nëna dhe Fëmijë 

Rr. Perandori Dioklecian, Nr. 
14, Tophane, Prishtinë Vlorian Molliqaj 

2 Alma Rr. Shpëtim Bojku, Nr.1, Pejë Shemsije Seferi 

3 
Arta 

Rr. Vetërniku 1, Behar Begolli, 
Nr.23, Prishtinë Hafije Qyqalla 

4 
Arti pa limit (AWL) 

Rr. Hyzri Talla, nr.H5/7, Bregu i 
diellit, 10000 Prishtinë Ganimete Sava 

5 
Artpolis 

Rr. Shaban Polluzha, P.n., 
Prishtinë Zana Hoxha 

6 Assist Qendra Kosovare - ASSIST Prishtinë Visare Berisha 

7 Asociacioni i Gruas Feminae AGF Adem Jashari 124/8, Prizren Shykran Berisha 

8 ATO Rr. Wesli Clark Pn, Vushtrri  Fikrije Ferizi 

9 
Aureola 

Kompleksi Avalla, B/l, Nr.4, 
Prishtinë Sanije Grajçevci 

10 
Bashkimi Rinor e Ardhmja e Ndritur " 
BRAN" Rrruga Sejdi Sejdiu pn. Ferizaj  Gyltene Osmani Ilazi 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

11 
Begatit e Batllavës 

Fshati Batllave, Komuna 
Podujeve Magbule Statovci 

12 
Bliri 

Rr. Fehmi dhe Xhevë Lladrovci, 
Drenas Mahije Smajli 

13 Bleta e Pejes Peje Bellopoj Dimitrije Tucovic Arlinda Kastrati 

14 
Gratë afariste Mitrovicë 

Qendra e Kulturës, kati 5, 
Mitrovicë Melihat Beshiri 

15 
Qendra për Edukim dhe Zhvillim 
Komunitar - Miq 

Qendra e Kulturës, Kati i II-të, 
Mitrovicë Valbona Sadiku 

16 Qendra Komunitare e Minoriteteve s. Laplje Selo, Gračanica Jelena Bulatović 

17 Dera e Hapur Tringë Smajli, Nr. 72, Prishtinë Belgjyzare Muharremi 

18 Dita Prishtinë Afërdita Zeneli 

19 
Down Syndrome Kosova 

Rr.Ukshin Hoti, Pejton, 
Prishtine Sebahate Beqiri 

20 Drugëza Rr. Adem Jashari, Skenderaj Hana Zabeli 

21 Duart e Vyera "Dora" Lipjan Mihane Avdullahu 

22 
EcoKosWomen EKW 

Rr. Hilmi Rakovica nr.31, 10000 
Prishtinë Magbule Hyseni 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

23 
Kodi arsimor Prishtinë Mimoza Stanovci 

24 
Elita - Centre for Education and 
Development Lipjan Luljeta Krasniqi Murati 

25 
EMINA - Grupi i Grave Boshnjake 

Rr. 7 Shtatori, Jakup Ferri, 
Mitrovicë Fata Zatriqi 

26 
Era Fruit Batllavë, Podujevë Xhylie Statovci 

27 
EULOC - Organizata për Reforma 
Lokale 

Shtëpia e Kulturës "Gursel e 
Bajram Sylejmani", Viti 

Melihate Osmani (e 
autorizuar) 

28 FANA Rr. Zhuj Selmani, Nr. 103, Pejë Fane Gashi 

29 
Femra Vizionare e Shekullit XXI Fsh. Bregdrini, Has, Prizren Marte Prekpalaj 

30 
Femrat Aktive të Gjakovës 

Rr. Sulejman Vokshi, Nr. 1, 
Gjakovë Valbona Doli Rizvanolli 

31 Flaka Rr. Skenderbeu, Lipjan Melihate Dedushi 

32 Flori Henc, Fushë Kosovë Hava Abdullahu 

33 
Foleja 

Zahir Pajaziti, Nr. 9, Zyrja Nr. 
5, Prizren  Gjyzel Shaljani 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

34 
Fondacioni për Edukim dhe Zhvillim 
(F.E.ZH.) 

Bregu i Diellit - Zona e Lindjes, 
Ll. 12, Nr. 7, Prishtinë Vjollca Zeqiri 

35 
Forumi Demokratik i Gruas (FDG) 

Rr. Mbretëresha Teutë, Nr. 
103, Pejë Myzafere Ibishaga 

36 Zëri i grave të Parteshit Parteš Vesna Dimić 

37 Gratë e Bashkura për Sukses (GBPS) Rr. Kadri Zeka Nr. 31, Prishtinë Zejnebe Hasani 

38 Gruaja Fermere Rahovec Habibe Haxhimustafa 

39 Gruaja Hyjnore Rr. Sadullah Brestovci, Gjilan Igballe Hajdari 

40 Handikos Mitrovica Mitrovicë Myrvete Hasani 

41 
HANDIKOS, Femrat me Aftësi të 
Kufizuara Dardania B 1/5, Prishtinë  Mehreme Llumnica 

42 Have Hope- Kam Shpresë Emin Duraku, Prishtinë Arnisa Osmani 

43 
Hendifer 

Rr. Ramadan Rexhepi, Nr. 1, 
Ferizaj Fazile Bungu 

44 Humanus Vita Dardani, Prishtinë Doruntina Gashi 

45 Iniciativa e Femrës Kosovare Gjakovë Leonora Kalludra 

46 Iniciativa e Pavarur e të Verbërve Dardani, Prishtinë Fatbardha Salihu 



   
 

66 
 

# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

47 
Iniciativa për Zhvillimin e Bujqësisë së 
Kosovës (IADK) Fshati Sfaraqak, Vushtrri Zenel Bunjaku  

48 
Instituti Kosovar i Medias dhe 
Komunikimit - IKMK 

Rruga B, nr.210, 10000 
Prishtinë Kaltrina Ajeti 

49 IPKO Foundation Prishtinë Abetare Gojani 

50 JETA Deçan Safete Gacaferri 

51 Jeto Vepro dhe Krijo JVK Rr.Njazi Azemi Nr 58 Prishtinë Sabrije Basha 

52 
Këshilli për Barazi dhe Edukim në 
Shoqëri Holger Peterson 315, Prishtinë Afërdita Bekteshi 

53 Komiteti i Grave të Verbëra të Kosovës 
(KGVK) 

Bregu i Diellit, Rr. Gazmend 
Zajmi, Ndërtesa e Standardit, 
Prishtinë Bajramshahe Jetullahu  

54 
Kori i Grave LIRA Prishtinë Valire Buza 

55 
LEUSTINA 

Fshtati Batllave Komuna 
Podujev Selvete Statovci 

56 
Lulebora  

Mentor Retkoceri, Nr. 9b, 
Prishtinë Selvete Gashi 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

57 
Lulishtja 

P. F. Keqekollë, Dabishevc, 
Prishtinë Sadije Dulahu  

58 Akademia e Vallëzimit të Lulus Rr. Qazim Berisha Prizren Sijeta Braha 

59 
Malësorja 

Rr. Fan Stilian Noli nr.40, 
Prishtinë Shehrije Gërbeshi 

60 
Mbrojë të Drejtat e Tua 

Rruga Jashar Salihu, Pallati i 
Kultures Jusuf Gërvalla, Deçan Fitore Shala 

61 
Medica Kosova Rr. Luigj Gurakuqi 39, Gjakovë  Veprore Shehu                

62 
MEDIKA BL Kalabria, Prishtinë Bukurije Leti 

63 Perla Moraviane Parteš Dragana Petrović 

64 
Mundësia 

Rr. Vëllezërit Dragaj, Nr. 4, 
Mitrovicë Hasime Tahiri Hasani 

65 
OJQ per Avokim dhe Riintegrim te 
Viktimave te Dhunes 

Rr. Lidhja e Pejës, Fushë 
Kosovë Violeta Berisha 

66 OJQ Drita e Llapit Podujevë Aferdita Murati 

67 OJQ Fillo Sot/ST Podujeve Mirjeta Kadriu 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

68 
OJQ "Jeta" Turiçec 

Rr.Sejdi Reka ,Fshati 
Turiqec,Skenderaj Drita Mala 

69 OJQ Liderët së Ardhmës LA Rr Dardania Fushë Kosovë Rina Gashi 

70 
OJQ Step Prizren, Xhem Gostivari Arbnore Hoxha 

71 
OJQ Stina  Fsh.Rek Kaçanik Zarije Malsiu 

72 
Organizata Ndërkomunale e të 
Verbërve dhe me të Pamurit e 
Dobësuar  Rr. Hysen Rexhepi, Pn, Prizren Perparim Krasniqi 

73 
Organizata e Personave me Distrofi 
Muskulare e Kosovës (OPDMK) Rr. Zahir Pajaziti, Pn, Prizren Antigona Shestan 

74 
Organizata per Integrim dh Zhvillim 
Social "Follow Up" Prishtine Agmie Osmani 

75 Organizata për Zhvillim dhe komunikim 
"URA SOCIALE"  

Dëshmorët e Kombit, nr.13, 
Vushtrri Mergime Jashari 

76 Parajsa Jonë Babush i Muhaxherëve, Lipjan Sylbije Sahiti 

77 
Partners Qendra Kosovare për 
Menaxhimin e Konflikteve 

Dardania, SU 1/2, Kati i tretë, 
Nr. 11, Prishtinë Shukrije Gashi 

78 Pro Med Kosova Rr. Halim Aga nr.8, Gjilan Valentina Rexhepi 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

79 
Psikoterapeutet në Veprim Rr. Dardania, Nr. 1, Gjilan Sevdije Musliu 

80 
Qendra e Grave Optimiste Rr. Fehmi Agani 15, Prishtinë Emine Mehmeti 

81 Qendra e Grave për Zhvillim Rural Bostan, Novobërdë Shefkije Mehmeti 

82 
Qendra Kosovare për Rehabilitimin e të 
Mbijetuarve të Torturës (QKRMT)  

Rr. Hamëz Jashari, 16 b/2, 
10000 Prishtinë 

Feride Rushiti Sebahate 
Pacolli 

83 
Qendra Kosovare për Studime Gjinore 
(QKSGJ) 

Nëna Terezë, Nr. 18/1, 
Prishtinë Luljeta Demolli 

84 
Qendra për Mbrojtjen dhe Rehabilitimin 
e Grave dhe Fëmijëve "Liria" Gjilan Nazife Jonuzi  

85 
Qendra për Mbrojtjen e Grave dhe 
Fëmijëve (QMGF) Prishtinë Zana Asllani 

86 
Qendra për Mbrojtjen e Gruas dhe 
Fëmijës "Shtëpia Ime" Ferizaj  Sevdije Kasumi Bunjaku 

87 
Qendra për Mbrojtjen e Gruas dhe 
Fëmijës (QMGF) "Raba Voca" Mitrovicë Fidane Hyseni 

88 
Qendra për Mbrojtjen e Viktimave dhe 
Parandalimin e Trafikimit me Qenie 
Njerëzore (MVPT) Rr. Pashko Vasa, 11 A, Prishtinë Teuta Abrashi 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

89 Qendra për Mirëqenien e Gruas (QMG) Pejë Ardita Bala 

90 
Qendra për Ndihmë Ligjore dhe 
Zhvillim Regjional - CLARD 

Rr Bardhyl Qaushi nr.7, 10 000 
Prishtinë Anton Nrecaj 

91 
Qendra për Promovimin e të Drejtave 
të Grave 

Qendra Tregtare, Nr. 42, 
Drenas  Kadire Tahiraj 

92 Qendra Rinore Obiliq Obiliq Zelushe Kelmendi 

93 QSGF-P Prizren Jubilea Kabashi 

94 
Renesansa - Shoqata e grave në 
përkrahje të luftës kundër kancerit të 
gjirit Luigj Gurakuqi 139/5, Prizren Violeta Pirana 

95 
RIKOTTA 

Rr. Adem Gllavica, Nr. 48, 
Prishtinë Pranvera Bullaku 

96 
Rrjeti i Organizatave të Grave Rome, 
Ashkali dhe Egjiptase të Kosovës 
(RROGRAEK) 

Rr. UÇK, Banesa Nr. 1, 
Prishtinë  Shpresa Agushi 

97 
Dora + Dorës Ugljare, Fushë Kosovë 

Nevenka Rikallo 
(koordinatore) 

98 Grupet Mbështetëse Kosova Prishtine/ Eduart Lir nr.144 Rita Zhubi 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

99 
She Solutions – Zgjedhjet e saja 

Rruga Xhemajl Mustafa, BB-1, 
h-5, Nr.14, Dardani Prishtine Antigona Baxhaku-Idrizi 

100 
Sundimi i Demokraciese ne 
Kosove/ADK Podujeve,Orllan Rexhep Zeka 

101 
Shoqata e Avokatëve NORMA 

Rr. Afrim Vitija, Nr. 3/1, 
Prishtinë Valbona Salihu 

102 
Shoqata e Biznesit te Grave -Dardana Kamenicë Kadrije Mustafa 

103 
Shoqata Bletare Melissa Deshmoret Dervishaj nn. Istog Kumrije Maxharraj 

104 
Shoqata e Bletareve Mimfa 

Rr. Hasan Prishtina Nr. 02 
Obiliq Xhemile Krasniqi 

105 
Shoqata e Fermereve dhe Fermerëve 
"Shpresa e Llapit" Podujevë Selvete Fetahu 

106 
Shoqata e Grave "Medica Gjakova" 

Rr. Fadil Nimani, Nr. 34, 
Gjakovë Mirlinda Sada 

107 
Shoqata e Grave Bletare (SHGB) 
"Okarina e Runikut" Runik, Skenderaj Fetije Smakaj 

108 Shoqata e Grave Fatjona Banje, Malisheve Fatime Limaj 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

109 
Shoqata e Grave të Mitrovicës për të 
Drejtat e Njeriut Rr. Isa Boletini, Mitrovicë Vetone Veliu 

110 Shoqata e Gruas Gjakovë Qefsere Kumnova 

111 
Shoqata e Grave të Balaj "ELITA" 

Rr. Mustaf Aliu, fshati Balaj, 
Ferizaj Behrije Nuha 

112 Shoqata e Gruas "Gruri" Rr. Valdet Xhemajli, Drenas Valdete Hisenaj 

113 
Shoqata per Mireqenien e Gruas 
"Monsig" 

Shtepia e Kultures, kati II, Rr. 
Petar i Pave, Kllokot Selvije Rexhepi 

114 Shoqata Një Milion Fuqi 
Rr. Ndue Përlleshi, Kompleksi 
Rukolli, h.A, kati II. Nr.10, Mati 
1, Prishtinë 

Anduena Beqiri 

115 
Shoqata e Pavarur e Gruas "Hareja" - 
Rahovec Rr. Bujar Thaqi, Rahovec Adelina Paqarizi 

116 
Shoqata Pojata Prishtine Sabrije Nimani 

117 
Shoqata Sytë Kërkojnë Dritë Suharekë, Ali Pashë Tepelena Shqipe Mahmoudvand 

118 
Shoqata për Edukim dhe Përkujdesjen e 
Familjes (SHEPF) 

Rr. Nënë Tereza, Nr. 181, 
Gjakovë  Bahrije Deva 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

119 
Shqiponjat e Dardanës 

Rr. Ibrahim Rugova, Kushnicë, 
Graqanice Havushe Bunjaku 

120 Shtëpia e Sigurtë Gjakovë Erblina Dinarama 

121 Top Radio Rr. Sadik Pozhegu, Gjakovë Violeta Dema 

122 
Tradita Shqiptare 

Rr. Meto Bajraktari, Nr. 35, 10 
000 Prishtinë Igball Sylejmani 

123 
Tradita Shqiptare- Anadrini Fshati Zatriq, Rahovec  Servete Kastrati  

124 
Trajnim dhe Rehabilitim ne Edukim dhe 
Ekonomi (TREE) 

Rr. 3 Vellezrit Gervalla nr. 18, 
H. 4/19, Prishtine 

Myrvete Badivuku 
Pantina 

125 
The Ideas Parnership - Partneriteti i 
ideve 

Rr. Lidhja e Prizrenit, 22/1, 
10000 Prishtinë Arbon Osmani 

126 
Shoqata e Grave - Kthimi "Shtëpia jonë" 

s. prekovce bb, 16000 Novo 
Brdo Aleksandra Stanković 

127 Shoqata e Grave të Biznesit WBA Mitrovica sever Olivera Milosevic 

128 
Valbona 

Rr. 99 Prilli, Nr. 501, Fshati 
Sllovi, Lipjan Valbona Sopa 

129 Venera Rr. Shpëtim Bojku, Nr. 1, Pejë Miradije Gashi 

130 Violetë Barilevë, Prishtinë  Bedrije Shala Pireva 
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# Organizata Adresa Përfaqësuesja/i 

131 
Vita - Jeta 

Rr. Lidhja e Prizrenit, Nr. 132, 
Prishtinë Mimoza Ajeti 

132 Vizionida Rr. Tirana, p.n, Shtime Mone Musolli 

133 Vullneti i Grave Rr. 2 Maji, Studime, Vushtrri Lirije Haziri 

134 
Aleanca e Grave për Integrim 

Rr. Ilir Ramadani, Nr. 3, Lipjan, 
Medvec Adelina Qorraj Emini 

135 
Lëvizja YMCA  

Rr. Qamil Hoxha, nr.13, 
Prishtinë Dorina Lluka Davies 

136 Shoqata Rinore për të Drejtat e Njeriut Lipjan Bekim Krasniqi 

137 Ti mundesh YCD Rr. Bajram Bahtiri Prishtine Hashim Llumnica 

138 Qendra rinore - Lipjan (YCL) Rr. Avdi Kelmendi, Lipjan Valmire Marevci 

139 Qendra Gjithëpërfshirëse e Grave Novo Brdo Vesna Stajic 
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Shtojca 1a.  Grantet që u përmbyllen me sukses gjatë vitit 2023. 

 
Në vitin 2023, 14 organizata anëtare të RrGK përfunduan me sukses nismat e tyre. Këto iniciativa janë 
financuar ADA dhe bashkëfinancuar Sida, në një shumë totale prej 68,862.38 €. Nismat e tyre janë të 
përmbledhura në tabelën  e mëposhtme. 

Organizata Titulli i projektit  Shuma Rreth nismës Rezultatet 

Komiteti i 
Grave të 

Verbëra të 
Kosovës 

Arsimi gjithëpërfshirës 
funksionon më së miri për 
fëmijët e verbër dhe me 

shikim të dëmtuar 

4,998 € 

Nisma synon të kuptojë dhe 
adresojë sfidat dhe barrierat 
që njerëzit e verbër dhe me 
shikim të dëmtuar përjetojnë 

në arsim. 

Kjo nismë përfshinte 
16 përfitues, 11 gra 
dhe 5 burra 
KGVK ka vëzhguar 
një shkollë dhe ka 
angazhuar 15 zyrtarë 
arsimorë, mësues 
dhe përfaqësues të 
OSC-ve duke rritur 
ndërgjegjësimin për 
rëndësinë e edukimit 
të barabartë për 
fëmijët e verbër dhe 
me shikim të 
dëmtuar 
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Shoqata e 
Personave me 

Aftësi të 
Kufizuara – 
Handikos 
Mitrovicë 

Fuqizimi i grave dhe 
vajzave me aftësi të 
kufizuara: Një qasje 

gjithëpërfshirëse ndaj 
shëndetit riprodhues 

5,000 € 

Fuqizimi i grave, vajzave dhe 
nënave me aftësi të kufizuara 

për shëndetin riprodhues, 
edukimin seksual, konceptet 
biologjike dhe sociale rreth 

seksualitetit dhe si të 
kërkojnë ndihmë në rast 
nevoje, duke përfshirë 
raportimin e rasteve të 

shkeljeve të të drejtës në 
qasje në kujdesin 

shëndetësor cilësor. 

Kjo nismë përfshinte 
42 gra përfituese, 
Handikos Mitrovica 
përmes kësaj nisme 
ka punuar drejt 
rrënjosjes së 
ndjenjës së fuqizimit 
dhe ofrimit të 
burimeve të 
nevojshme, duke 
përfshirë udhëzimet 
për kërkimin e 
ndihmës gjatë sfidave 
apo në rastet e 
abuzimit, Programi 
ynë përpiqet të 
përmirësojë 
aspektet cilësore të 
qasjes në kujdesin 
shëndetësor për 
këtë demografi. Kjo 
qasje holistike 
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thekson angazhimin 
tonë për të nxitur 
mjedise 
gjithëpërfshirëse të 
kujdesit shëndetësor 
dhe për të 
promovuar 
mirëqenien e 
individëve me aftësi 
të kufizuara. 

Qendra për 
Arsim dhe 
Zhvillim 

Komunitar – 
Friends 

Të mbijetuarat nga 
kanceri avokojnë për 

përmirësimin e 
shërbimeve 

shëndetësore/onkologjike 
në Komunën e Mitrovicës. 

5,000 € 

Qëllimi i nismës ishte që 
gratë dhe vajzat të kenë 

qasje në kujdes shëndetësor 
cilësor me një kosto të 

përballueshme. 

Kjo nismë përfshinte 
208 përfitues, 203 
gra dhe 5 burra. 
Përmes angazhimit 
sistematik me 
akterët kryesorë, 
CECD Friends kanë 
paraqitur argumente 
dhe prova bindëse 
që mbështesin 
imperativin e ofrimit 
të kujdesit 
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shëndetësor të 
përballueshëm por 
me cilësi të lartë për 
gratë dhe vajza. 

Medica Kosova 

Ekzaminimi i perceptimit 
në arsimin e mesëm për 

dhunën seksuale të kohës 
së luftës dhe stereotipet 

që lidhen me dhunën 
seksuale dhe dhunën me 

bazë gjinore 

5,000 € 

Nisma synontevëzhgimin e 
planit mësimor dhe 

qëndrimet e mësuesve ndaj 
stereotipeve dhe 

paragjykimeve rreth dhunës 
seksuale dhe dhunës me 

bazë gjinore- Ajo kontribuoi 
në identifikimin e  hendekut 
që ndikon në përmirësimin e 

cilësisë dhe edukimin e 
ndjeshëm gjinor. 

Në këtë nismë ishin 
të përfshira 31 gra 
përfituese. 
MK përmes kësaj 
nisme ka realizuar 
një anketë me 
nxënës, fokus grupe 
me 13 arsimtarë dhe 
zyrtarë të angazhuar 
arsimor, mësues, 
përfaqësues të 
OShC-ve duke rritur 
ndërgjegjësimin për 
rëndësinë e 
përfshirjes së 
edukimit seksual në 
shkolla. 
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OJQ “Drugeza" 
Rritja e qasjes së grave në 

kujdes shëndetësor 
cilësor 

5,000 € 

Nisma synonte të 
përmirësojë qasjen e grave 

dhe vajzave në kujdesin 
shëndetësor cilësor me një 

kosto të përballueshme. 

Kjo nismë përfshinte 
126 gra përfituese. 
Drugeza përmes 
kësaj nisme ka 
avokuar tek 
autoritetet 
përkatëse që gratë 
dhe vajzat të kenë 
qasje në kujdes 
shëndetësor cilësor 
me një kosto të 
përballueshme. 

Gruaja fermere 
Promovimi i kujdesit 

parësor shëndetësor për 
gratë në zonat rurale 

4,995 € 

Nisma synonte të 
promovojë kujdesin parësor 

shëndetësor për gratë në 
zonat rurale. 

Kjo nismë përfshinte 
127 përfitues, 122 
gra dhe 5 burra. 
Nëpërmjet kësaj 
nisme, organizata 
Gruaja Fermere 
promovonte 
kujdesin parësor 
shëndetësor për 
gratë në zonat rurale 
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dhe avokonte tek 
autoritetet 
përkatëse për cilësi 
më të mirë të 
kujdesit shëndetësor 
për gratë në zonat 
rurale. 

Moravski biser 
Kujdes i barabartë 

shëndetësor për të gjithë 
4,971 € 

Qëllimi i nismës ishte 
eliminimi ose zvogëlimi i 

diskriminimit ndaj grave në 
shëndetësi dhe ofrimi i 

mbështetjes psikologjike 
falas në nivel komune për të 

gjithë banorët. 

Kjo nismë përfshinte 
31 përfitues, 28 gra 
dhe 3 burra. 
Nëpërmjet kësaj 
nisme ata janë 
angazhuar në 
përpjekjet avokuese 
që synojnë 
reduktimin e 
diskriminimit ndaj 
grave në shëndetësi 
dhe zbatimin e 
ofrimit të 
mbështetjes 
psikologjike falas në 
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nivel komune për të 
gjithë banorët. 

EcoKosWomen 
EKW 

Promovimi i kujdesit 
shëndetësor: një pjesë 

thelbësore e jetës 
4,937 € 

Qëllimi i nismës ishte qasja 
më e lehtë dhe dinjitoze e 

vajzave dhe grave në kujdes 
cilësor shëndetësor, kujdes 

riprodhues, higjienën 
menstruale për vajzat e 
moshës 12-15 vjeç, në 

shkollat e mesme të ulëta të 
Komunës së Fushë Kosovës, 

me fokus të veçantë në 
grupet e margjinalizuara të 

shoqërisë, komunitetet rom, 
ashkali dhe egjiptian. 

Kjo nismë përfshinte 
54 përfitues, 51 gra 
dhe 3 burra. 
 
EcoKosWomen 
EKW përmes kësaj 
nisme ka rritur 
ndërgjegjësimin e 
grave dhe vajzave, 
me fokus të veçantë 
në grupet e 
margjinalizuara të 
shoqërisë, 
komunitetet rom, 
ashkali dhe egjiptian, 
për kujdesin cilësor 
shëndetësor, 
kujdesin ndaj 
organeve 
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riprodhuese dhe 
higjienën menstruale. 

Organizata për 
Integrim dhe 

Zhvillim Social 
“Follow Up” 

Analiza e kurrikulës 
shkollore dhe e formave 
edukative mbi pëlqimin 

për marrëdhënie seksuale 
në shkollat e mesme 

5,000 € 

Synimi i nismës është 
përmirësimi i mekanizmave 
arsimorë, ndërgjegjësimi i 

nxënësve dhe mësuesve për 
“pëlqimin seksual”. 

Kjo nismë përfshinte 
4 përfitues, 2 gra 
dhe 2 burra. 
Përmes kësaj nisme 
Follow up ka 
vëzhguar dy shkolla 
në komunën e 
Prishtinës dhe ka 
ngritur vetëdijen për 
rëndësinë e edukimit 
seksual në shkolla. 

Shoqata Rinore 
për të Drejtat e 

Njeriut 
Shëndeti mbi të gjitha! 5,000 € 

Qëllimi i nismës ishte 
ndërgjegjësimi i grave dhe 

vajzave për të drejtat e tyre 
në kujdesin shëndetësor 

(veçanërisht për shëndetin 
riprodhues dhe shëndetin e 

nënës). 

Kjo nismë përfshinte 
100 përfitues, 95 gra 
dhe 5 burra. 
YAHR përmes kësaj 
nisme ka rritur 
ndërgjegjësimin e 
grave dhe vajzave 
për të drejtat e tyre 
në kujdesin 
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shëndetësor 
(veçanërisht për 
shëndetin 
riprodhues dhe 
shëndetin e nënës. 

Aleanca e 
Grave për 
Integrim 

Mobilizimi i grave dhe 
vajzave rome, ashkalike 

dhe egjiptiane për të 
drejtat e shëndetit 

mendor dhe seksual 

5,000 € 

Rritja e shfrytëzimit të së 
drejtës për shëndet nga 

gratë dhe vajzat e 
komuniteteve joshumicë në 

komunën e Lipjanit. 

Kjo nismë ka 
përfshirë 236 gra 
përfituese duke 
rritur vetëdijen për 
të drejtën e 
shëndetit të vajzave 
dhe grave, në fokus, 
vajzat dhe gratë nga 
komunitetet 
joshumicë në 
komunën e Lipjanit. 

Ura Sociale 
Edukim cilësor dhe 

transformim i normave 
tradicionale 

=4,490 € 

Qëllimi i nismës ishte të rrisë 
ndërgjegjësimin e 
institucioneve për 
metodologjitë e 

mësimdhënies dhe të nxënit 
që trajtojnë normat 

Kjo nismë përfshinte 
320 përfitues Ka 
vëzhguar dy shkolla 
dhe angazhuar 20 
zyrtarë arsimor, 
mësues, përfaqësues 
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tradicionale gjinore dhe 
stereotipet gjinore. 

të OShC-ve duke 
rritur kështu 
ndërgjegjësimin për 
arsimin që sfidon 
stereotipat dhe 
promovon barazinë 
gjinore. 

Humanus Vita 

Edukim gjithëpërfshirës 
seksual dhe stereotipe 

sfiduese drejt 
transformimit të normave 
gjinore përmes edukimit 

4,916 € 

Qëllimi i nismës ishte të 
avokojë për përfshirjen e 
edukimit seksual dhe të 
adresoj stereotipet dhe 
normat gjinore në arsim. 

Kjo nismë përfshinte 
8 përfitues. 
Përmes kësaj nisme, 
organizata ka 
vëzhguar katër 
shkolla në Drenas 
dhe ka angazhuar 20 
zyrtarë të arsimit, 
arsimtarë, 
përfaqësues të 
OShC-ve duke 
ngritur vetëdijen për 
rëndësinë e edukimit 
seksual në shkolla. 
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Have Hope 

"Mbrojtja e shëndetit të 
grave dhe vajzave - 
ndërgjegjësimi për 

kancerin e gjirit tek gratë" 

4,547 € 

Qëllimi i nismës ishte të rrisë 
ndërgjegjësimin dhe 

informimin e grave dhe 
vajzave për rrezikun e 

kancerit dhe identifikimin e 
hershëm të simptomave. 

Kjo nismë përfshinte 
63 përfitues, 62 gra 
dhe 1 burrë. 
Nisma Have Hope 
ka forcuar ndjeshëm 
përpjekjet e 
ndërgjegjësimit që 
synojnë edukimin e 
grave dhe vajzave 
për rreziqet e 
kancerit dhe 
rëndësinë e njohjes 
së hershme të 
simptomave. Në 
qendër të kësaj 
përpjekjeje ishin 
fushatat strategjike 
të mediave sociale 
dhe krijimi i rrjeteve 
të grupeve 
mbështetëse të 
përshtatura për 
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nevojat e grave. 
Duke përdorur këto 
platforma, nisma 
shpërndau në 
mënyrë efektive 
informacione 
thelbësore, duke 
nxitur një kuptim më 
të madh të masave 
parandaluese dhe 
duke lehtësuar 
praktikat proaktive 
të kujdesit 
shëndetësor. 

 
Në vitin 2023, 13 grante shtesë iu dhanë anëtarëve të RrGK-së në formën e mbështetjes bazë, me 
mbështetjen financiare nga Sigrid Rausing Trust në vlerë prej 125,387.03€. Këto nisma janë të 
përmbledhura në tabelën  e mëposhtme. 
 

Organizata Shuma Rreth Nismës Rezultatet dhe përfituesit 
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Shoqata e Personave 
me Aftësi të 
Kufizuara – 
Handikos Mitrovicë 

10,000 € 

Qëllimi ishte identifikimi i 
mangësive në sistemin e kujdesit 
shëndetësor në lidhje me personat 
me aftësi të kufizuara që kërkojnë 
vëmendje, duke përfshirë çështje të 
tilla si qasja e pamjaftueshëm, 
mungesa e shërbimeve të 
specializuara ose shkeljet e të 
drejtave të njeriut për shkak të 
qëndrimeve dhe praktikave 
diskriminuese. 

Handikos Mitrovica fuqizoi me sukses 
gratë dhe burrat me aftësi të kufizuara 
për të marrë pjesë, duke u 
mundësuar atyre që të bëhen 
kontribues më aktivë dhe të 
informohen më mirë për sistemin e 
kujdesit shëndetësor dhe të drejtën e 
tyre njerëzore për kujdes 
shëndetësor. 
40 përfitues: 30 gra dhe 10 burra 

Organizata e 
Personave me 
Distrofi Muskulare 
të Kosovës 
(OPDMK) 

9,880 € 

Qëllimi ishte mobilizimi dhe 
aktivizimi i grave me aftësi të 
kufizuara, duke rritur kapacitetet e 
tyre për të avokuar si në 
institucionet lokale ashtu edhe në 
ato qendrore. Qëllimi i 
përgjithshëm ishte mbrojtja e të 
drejtave të njeriut, duke siguruar 
integrimin e plotë të personave me 
aftësi të kufizuara në shoqëri. 

OPDMK fuqizoi gratë me aftësi të 
kufizuara për të identifikuar sfidat 
kryesore për të cilat nevojitet avokim 
për të avancuar pozitën e tyre në 
shoqëri. Gratë me aftësi të kufizuara 
fituan njohuri për të drejtat e tyre. Më 
pas, ata ngritën vetëdijen e zyrtarëve 
komunalë për nevojat e tyre, si dhe 
për mungesën e zbatimit të ligjeve 
ekzistuese. 
30 gra ishin përfituese. 
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Komiteti i Grave të 
Verbëra të Kosovës 

 
 
10,000 € 

Nisma synonte të rriste mirëqenien 
emocionale, psikologjike dhe 
shpirtërore të grave të verbëra 
përmes seancave psikoterapeutike, 
duke nxitur njëkohësisht 
ndërgjegjësimin e qytetarëve për 
pasojat e formave të ndryshme të 
dhunës dhe promovimin e të 
drejtave të njeriut. 

Nga videot avouese dhe postimet e 
tjera, më shumë se 116,000 individë 
kanë rritur njohuritë për sfidat e 
përditshme me të cilat përballen 
personat e verbër. Gjithashtu, 10 gra 
dhe vajza të verbëra kanë përfituar 
nga seancat psikoterapeutike, 
përndryshe të padisponueshme për 
to. 
10 gra ishin përfituese direkte; 
116,000 ishin përfitues indirekt. 

Shoqata Rinore për 
të Drejtat e Njeriut 
(YAHR) 

 
10,000 € 

Objektivi ishte rritja e 
ndërgjegjësimit midis institucioneve 
në lidhje me rëndësinë e 
pjesëmarrjes së grave në politikat 
lokale, duke përfshirë avancimin e 
procesit të anëtarësimit në BE. Ato 
synuan të krijojnë mundësi për 
gratë që të marrin role udhëheqëse 
në institucione, të angazhohen 
aktivisht në procesin e planifikimit 
buxhetor dhe të promovojnë 

YAHR ngriti ndërgjegjësimin në lidhje 
me procesin buxhetor dhe 
buxhetimin e përgjegjshëm gjinor. Me 
avokimin e YAHR, 74 gra janë 
përfshirë në planifikimin e buxhetit 
përmes 3 dëgjimeve buxhetore të 
organizuara nga Komuna e Lipjanit. 
Në këto takime, gratë patën 
mundësinë të diskutojnë dhe të 
ndikojnë në planifikimin e buxhetit 



 

89 
 

buxhetimin e përgjegjshëm gjinor 
në Komunën e Lipjanit. 

për asetet, programet dhe shërbimet 
publike. 
Ishin 125 përfitues 99 gra dhe 26 
burra. 

Shoqata e 
Avokatëve NORMA 

 
 
 
9,998 € 

Kjo nismë kishte për qëllim rritjen e 
qasjes në drejtësi për gratë në 
mbarë Kosovën, pavarësisht nga 
përkatësia etnike, mosha, aftësitë, 
niveli arsimor, bindjet politike apo 
fetare, apo orientimi seksual. 
Objektivi përfshinte ndërgjegjësimin 
e grave, burrave dhe familjeve të 
tyre për të drejtat e grave në 
trashëgimi (pasi gratë rrallë 
trashëgojnë pronat në Kosovë). 

Norma rriti ndërgjegjësimin dhe 
mbështeti gratë dhe vajzat që kishin 
nevojë për ndihmë juridike falas. 
Shumë gra, burra dhe familjet e tyre 
janë bërë më të vetëdijshme për të 
drejtat e grave në trashëgimi sipas 
ligjit të Kosovës. Institucionet e 
synuara të angazhuara për zbatimin e 
konrizës ligjore që siguron dhe 
garanton të drejta të barabarta në 
pronë dhe trashëgimi. 
64 gra ishin përfituese. 

Qendra e Përfshirjes 
së Grave 

 
 
10,000 € 

Kjo nismë synonte të rriste 
qëndrueshmërinë e organizatës, si 
dhe të inkurajonte bashkëpunimin e 
qëndrueshëm ndërmjet 
autoriteteve lokale dhe qendrore 

Tetë pjesëmarrëse përfunduan me 
sukses dy punëtori gjysmëditore mbi 
Vetëmbrojtjen, ku gratë u fuqizuan 
për të mbrojtur të drejtat e tyre. U 
sigurua miratimi dhe mbështetja nga 
komunat e Shtërpcës dhe Ranillugut 
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dhe komunitetit në luftën kundër të 
gjitha formave të dhunës në familje. 

për themelimin e zyrave të këshillimit 
për OShC-të, duke përfshirë edhe 
për hapësirën e pritjes, dhomën e 
shërbimeve dhe banjën. Nisma 
zhvilloi më tej bashkëpunimin 
ndërmjet institucioneve vendore dhe 
OShC-ve. 8 gra ishin përfituese 
direkte 

Shoqata e Grave të 
Mitrovicës për të 
Drejtat e Njeriut 

 
 
9,969.03 € 

Kjo nismë synonte të promovonte 
të drejtat e njeriut duke avokuar 
për përfshirjen e grave dhe vajzave 
rome dhe ashkalike në proceset 
vendimmarrëse. Ajo synonte të 
ndriçonte gratë dhe vajzat për 
rëndësinë e arsimit, të 
parandalonte martesat e hershme 
dhe të informonte përfaqësuesit e 
ministrisë për situatën aktuale dhe 
çështjet me të cilat përballen këto 
komunitete. 

Me mbështetjen e nënave të tyre, 
vajzat rome dhe ashkalike shprehën 
interesim për të marrë pjesë në 
politikë dhe vendimmarrje. Si rezultat, 
dy vajza rome filluan angazhimin e 
tyre politik duke u anëtarësuar në 
Forumin Rinor të Partisë 
Demokratike të Kosovës. Po ashtu, 
zyrtarët në ministri janë njoftuar për 
problemet me të cilat ballafaqohen 
gratë rome dhe ashkalike. 
118 përfitues - 102 gra  dhe16 burra 
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Rrjeti i Organizatave 
të Grave Rome, 
Ashkalike dhe 
Egjiptiane 

 
 
 10,000 € 

Qëllimi kryesor ishte promovimi i 
të drejtave të njeriut duke 
përkrahur të drejtat e grave dhe 
vajzave në komunitetet rome, 
ashkalike dhe egjiptiane. Nisma 
synoi të rrisë ndërgjegjësimin për 
përhapjen e dhunës me bazë 
gjinore dhe të punojë drejt 
parandalimit të martesave të 
hershme, duke kontribuar në një 
agjendë më të gjerë të të drejtave 
të njeriut. 

Pjesëmarrësit në trajnim u 
ndërgjegjësuan për dhunën me bazë 
gjinore, institucionet që trajtojnë 
rastet dhe metodat e raportimit të 
rasteve në përputhje me ligjet e 
Kosovës. Romët, ashkalitë dhe 
egjiptianët janë informuar për pasojat 
e martesave të hershme/të 
detyruara, paligjshmërinë e tyre dhe 
çështje të ndryshme që kanë të bëjnë 
me dhunën në familje. 
76 përfitues - 48 gra dhe 28 burra 

 
Shoqata 
Ndërkomunale e të 
Verbërve Prizren 

 
5,551 € 

Objektivi ishte përpilimi i një 
pasqyre gjithëpërfshirëse për të 
lehtësuar angazhimin e individëve të 
verbër në fusha të ndryshme të 
jetës, duke përfshirë arsimin, 
trajnimin, shëndetin, kulturën dhe 
punësimin, duke përdorur një qasje 
të bazuar në të drejtat e njeriut. Ai 
synonte të promovonte integrimin 
e personave të verbër në shoqëri 

Shoqata prezantoi një udhëzues për 
të drejtat e individëve me aftësi të 
kufizuara me informacion mbi 
përgjegjësitë e institucioneve për 
mbrojtjen e të drejtave të tyre, 
veçanërisht të grave dhe vajzave. 
Gjithashtu, zyrtarët për barazi gjinore 
u njoftuan për situatën dhe u kërkuan 
të identifikojnë mënyrat për 
përfshirjen e grave dhe vajzave me 
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dhe të nxiste pavarësinë e tyre në 
të gjitha aspektet e jetës. 

aftësi të kufizuara në punësim dhe 
vendimmarrje. 
55 gra përfituese 

 
 
 
 
Medika Kosova   

 
 
 
 10,000 € 

Kjo nismë synonte të vazhdonte 
ofrimin e shërbimeve thelbësore 
mbështetëse për të mbijetuarat e 
dhunës seksuale dhe me bazë 
gjinore (DHSBGJ) të kohës së luftës 
dhe të pasluftës. Ajo u fokusua në 
përmirësimin e mirëqenies së tyre 
mendore dhe aftësimin e tyre për 
të mbrojtur të drejtat e tyre, duke 
përfshirë qasjen në prona dhe të 
drejta të tjera ligjore. Kjo përfshinte 
avokimin që shteti të vazhdoj të 
ofroj mundësinë për të njohur 
statusin e tyre të të mbijetuarve të 
dhunës, në vend që të ndërpresë 
mundësinë për të aplikuar për një 
status të tillë. Objektivi i 
përgjithshëm ka të bëjë me 

Kjo nismë ofroi shërbime sociale dhe 
fuqizoi të mbijetuarat e dhunës 
seksuale gjatë luftës dhe viktimat e 
dhunës në familje duke ofruar 
shërbime bazë, përfshirë këshillim 
psikosocial dhe mbështetje ligjore për 
t'i përgatitur ata emocionalisht, 
psikologjikisht dhe ligjërisht për të 
kërkuar njohje ligjore për statusin e 
tyre (që do të ofronte të drejta të 
mëtejshme). Pesë nga përfituesit që 
kanë aplikuar për njohje ligjore kanë 
fituar statusin pas paraqitjes së padive 
në Gjykatën në Prishtinë. Ky grant ka 
ndihmuar gjithashtu 25 të mbijetuara 
të dhunës në familje të fitojnë njohuri 
konkrete rreth procedurave ligjore 
për qasjen në pronë dhe të drejta të 
tjera ligjore; gjashtë kanë ndërmarrë 
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avancimin e të drejtave të njeriut në 
lidhje me të mbijetuarat e DHSBGJ. 

hapa për regjistrimin e pasurisë në 
emër të tyre ose së bashku me 
bashkëshortët e tyre. 75 gra 
përfituese 

Qendra Komunitare 
e Minoriteteve 

 
 
 9,991 € 

Objektivi ishte rritja e pozitës 
ekonomike të grave dhe të rinjve 
nga komunitetet pakicë në 
kontekstin e anëtarësimit në BE. 
Kjo përfshinte analizimin e statusit 
të tyre në tregun e punës dhe 
krijimin e një katalogu për grate 
sipërmarrëse. 

Kjo nismë ndikoi pozitivisht në 
pozitën ekonomike të grave dhe të 
rinjve nga komunitetet joshumicë, 
duke ofruar rezultate konkrete 
përmes dokumenteve, katalogëve 
dhe strategjive që do të shërbejnë më 
tej si bazë për përmirësimin e jetës në 
këto komunitete. 
81 gra përfituese 

Sundimi i 
Demokracisë në 
Kosovë 

 
 
 
 9,998 € 

Qëllimi ishte identifikimi i 
mangësive në sistemin e kujdesit 
shëndetësor në lidhje me personat 
me aftësi të kufizuara që kërkojnë 
vëmendje, duke përfshirë çështje të 
tilla si qasja e pamjaftueshëm, 
mungesa e shërbimeve të 
specializuara ose shkeljet e të 
drejtave të njeriut nëpërmjet 

Nisma u ofroi hapësirë grave 
sipërmarrëse për të prezantuar dhe 
promovuar produkte të ndryshme 
nga sektori i agrobiznesit, ushqime 
tradicionale, artizanale, suvenire, 
tekstile etj. Gratë gjithashtu morën 
njohuri më të hollësishme për 
përgatitjen e një plani biznesi, 
menaxhimin e biznesit dhe u njohën 
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qëndrimeve dhe praktikave 
diskriminuese. 

me mënyrën e avokimit për masa 
afirmative në nivel lokal, si dhe 
mundësitë për të ndërtuar rrjete në 
mesin e grave afariste në komunën e 
Podujevës. 
109 përfitues - 80 gra dhe 29 burra.. 

 
 
She Solutions  

 
 
10,000 € 

Qëllimi ishte mobilizimi dhe 
aktivizimi i grave me aftësi të 
kufizuara, duke rritur kapacitetet e 
tyre për të avokuar si në 
institucionet lokale ashtu edhe në 
ato qendrore. Qëllimi i 
përgjithshëm ishte mbrojtja e të 
drejtave të njeriut, duke siguruar 
integrimin e plotë të personave me 
aftësi të kufizuara në shoqëri. 

She Solutions loboi për avancimin e 
barazisë gjinore në sektorë të 
ndryshëm si politika, vendimmarrja, 
siguria, biznesi dhe informacioni. Ata 
prodhuan materiale promovuese dhe 
zhvilluan platforma diskutimi, mes 
aktiviteteve të tjera. Ata gjithashtu 
promovuan vajzat dhe gratë si 
shëmbull për t’u ndjekur, duke 
motivuar vajzat, të rejat dhe gratë e 
tjera për t'u angazhuar në këta 
sektorë. 
6 gra përfituese direkte; 
239 700 përfitues indirekt 
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Me mbështetjen nga BE-ja, janë ndarë dy grante shtesë për të rritur kapacitetet dhe qëndrueshmërinë e 
OShC-ve në Kosovë që punojnë drejt arritjes së barazisë gjinore dhe për të zbutur ndikimet sociale dhe 
ekonomike nga pandemia COVID-19 në mesin e më të cenuarve, veçanërisht grave dhe vajzave. Këto 
grante ishin në vazhdim në fund të vitit 2023. Gjithsej, shuma e ndarë ishte 19,998.00€. 
 

Organizata Titulli I projektit Shuma Rreth nismës 

The Ideas 
Partnership - 
Partneriteti i ideve 

" Fuqizimi i grave dhe 
të rinjve rome, 
ashkalike dhe egjiptiane 
në avokim dhe edukim 
shëndetësor " 

9,998 € 

Qëllimi i kësaj nisme ishte ndërgjegjësimi i grave dhe 
vajzave për aspektet dhe pasojat negative të 
martesave të hershme dhe si të menaxhojnë dhe 
përmirësojnë shëndetin e tyre dhe të fëmijëve të 
tyre. Gjithashtu, të informohen për të drejtat e tyre  
gratë në kujdesin shëndetësor, ndërgjegjësimin për 
kancerin e gjirit, rëndësinë e shëndetit mendor dhe 
rolin e psikologut. 

Rrjeti i Organizatave 
për Zhvillim Rural të 
Kosovës - 
(ROZHRK) 

" Gratë rurale dhe 
fuqizimi i tyre socio-
ekonomik në 
periudhën pas 
pandemisë " 

10,000 € 

Synimi i kësaj nisme ishte adresimi i pasojave të 
pandemisë, të cilat kanë prekur shumë bizneset dhe 
sipërmarrjet e menaxhuara apo bashkë-menaxhuara 
nga gratë në zonat rurale, si dhe fuqizimi ekonomik i 
grave, veçanërisht grave nga zonat rurale. 
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Shtojca 1b. Grantet e dhëna në 2023 

Gjatë vitit 2023, 8 grante shtesë iu dhanë 8 organizatave anëtare të RrGK, të mbështetura nga ADA dhe të 
bashkëfinancuara nga Sida. Këto grante u zbatuan deri në fund të vitit 2023 dhe kapin shumën totale prej 79,426.46€.  
 

Organizata Titulli i projektit  Shuma Rreth nismës 

EcoKosWomen 
Qasje në kujdesin 
shëndetësor, investime në 
të ardhmen 

9,916€ 

Qëllimi i kësaj nisme është të përmirësojë qasjen e 
grave në shërbimet shëndetësore dhe të planifikimit 
familjar për të garantuar të drejtat e tyre dhe për të 
parandaluar situata të rrezikshme si shtatzënia e 
detyruar ose shfrytëzimi seksual. 

Gruaja Fermere 
Përmirësimi i qasjes së 
grave të Rahovecit në 
kujdes cilësor shëndetësor 

  9,931€  
Qëllimi i kësaj iniciative është ngritja e vetëdijes për 
kujdesin parësor shëndetësor tek gratë dhe vajzat në 
Rahovec dhe 3 fshatra. 

Dora dorës 

Së bashku për shëndetin 
tonë 

 9,926 €  

Qëllimi është të inkurajohen dhe frymëzohen gratë 
nga Graçanica që të mbrojnë të drejtën e tyre për 
mbrojtje cilësore të shëndetit të përgjithshëm dhe në 
këtë mënyrë të zvogëlojnë rrezikun e zhvillimit të 
sëmundjeve si kanceri i gjirit, kanceri i qafës së mitrës 
dhe vaksinimi i rregullt i popullatës më të re. 
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QPDG 

Mbështetja e grave të 
mbijetuara të dhunës 
seksuale përmes edukimit 
shëndetësor 

 9,930 €  

Synimi është zgjerimi i më shumë aktiviteteve në 
ofrimin e shërbimeve në përmbushje të mbështetjes 
së grave të mbijetuara të luftës. 

OJQ Follow up 

Analiza e kurrikulës 
shkollore dhe e formave 
edukative mbi pëlqimin 
seksual në shkollat e 
mesme 

9,931€ 

Ne synojmë të adresojmë dhe të përpiqemi të 
zvogëlojmë ndikimet e roleve të dëmshme gjinore, 
përkatësisht sfidimin dhe zbutjen e pritshmërive, 
sjelljeve dhe kufizimeve tradicionale të vendosura ndaj 
individëve bazuar në gjininë e tyre. 

Humanus Vita 

Përfshirja e edukimit 
seksual dhe stereotipeve 
sfiduese drejt 
transformimit të normave 
gjinore përmes edukimit 

9,934 € 

Qëllimi është të sfidohen tabutë sociale rreth 
edukimit seksual me qëllim që të rritet ndërgjegjësimi 
i të rinjve për trupin e tyre, orientimin seksual, 
reduktimin e rasteve të ngacmimeve seksuale dhe 
sulmeve seksuale, sëmundjeve seksualisht të 
transmetueshme dhe shtatzënive të padëshiruara. 

CECD Friends 
Edukimi gjithëpërfshirës 
seksual si prioritet 

  9,933 € 

Përmirësimi i materialeve të edukimit seksual të 
shkollave të mesme, rritja e ndërgjegjësimit për 
pëlqimin seksual dhe shëndetin riprodhues dhe 
promovimi i angazhimit të palëve të interesuara për 
edukimin gjithëpërfshirës seksual 

Ura Sociale 
Ne punojmë për të 
promovuar arsim cilësor 

  9,926 €  
Rritja e ndërgjegjësimit dhe përgjegjësisë së drejtorisë 
së arsimit, drejtorëve/eve të shkollave të mesme dhe 
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mësuesve në komunën e Vushtrrisë për përdorimin e 
metodologjive të mësimdhënies dhe të nxënit që 
rrisin barazinë gjinore. 

 
Në vitin 2023, anëtareve të RrGK-së iu ndanë edhe tre grante shtesë në formën e Mbështetjes thelbësore, 
me përkrahjen financiare të Sigrid Rausing Trust në vlerë prej 44,997.43€. 
 

Organizata Shuma Rreth nismës 

 
 
Medika kosova  

 15,000€ 

Qëllimi i nismës është të vazhdoj ofrimin e shërbimeve thelbësore për të 
mbijetuarat e dhunës seksuale gjatë luftës për të përmirësuar shëndetin e tyre 
mendor dhe për t'i fuqizuar ato për të hyrë në procesin e njohjes së statusit të tyre 
ligjor. 

Shoqata e 
Juristeve 
NORMA  

  14,997 €  
Qëllimi i nismës është sensibilizimi për të drejtat e garantuara me ligj dhe ofrimi i 
ndihmës juridike falas për të gjithë qytetarët, veçanërisht gratë dhe vajzat në 
realizimin e të drejtave të tyre. 

Sundimi i 
Demokracisë në 
Kosovë - SDK  

 15,000 €  
Mbështetja e grave në ndërtimin e forumit të grave afariste, rritja e shikueshmërisë 
së biznesit të tyre përmes krijimit të logove, si dhe organizimi i takimeve për 
buxhetim të përgjegjshëm gjinor dhe analiza e buxheteve komunale me qasje gjinore. 
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Rrjeti i Grave të Kosovës  

Rr.Kadri Gjata (ish Feriz Blakçori), kati i 2-të, nr. 8 
10000 Prishtinë, Kosovë 

+383 (0) 38 245 850  
www.womensnetwork.org  
info@womensnetwork.org 

Facebook: Kosova Women’s Network 
 

http://www.mediumorchid-swan-295253.hostingersite.com/
mailto:info@mediumorchid-swan-295253.hostingersite.com
http://www.facebook.com/pages/Kosova-Womens-Network/128138803913145?ref=ts&fref=ts

